

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

النِّكَاحُ

صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

مِنْ سُنَّتِي

297.32

ن 48 ن

124318

نکاح میری سنت میں سے ہے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



(صلی اللہ علیہ وسلم)
میں
سنتی

التکاح

تکاح میری (صلی اللہ علیہ وسلم) سنت میں سے ہے

۲۹۷

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱۲۳۱۸



عبدالحفیظ	کتابت
جمادی الاول ۱۴۱۰ھ مطابق دسمبر ۱۹۸۹ء	سال طباعت
اول	اشاعت
دو ہزار	تعداد
دعائے خیر	قیمت
سپر پرنٹ جفانی چوک بتول مارکیٹ کراچی	مطبع



DONATED TO PUNJAB UNIVERSITY LIBRARY LAHORE
 BY: DR. MIAN MUHAMMAD SAEED
 M.A. P.H.D (LONDON) F.R.A.S
 PROFESSOR EMERITUS OF HISTORY
 GEORGE MASON UNIVERSITY FAIRFAX U.S.A

صفحہ	عنوان	نمبر	صفحہ	عنوان	نمبر
۲۷	ازیت ماہانہ	۱۳	۶	پیش لفظ	۱
۳۰	استحاضہ	۱۴	۸	ابتداء	۲
۳۲	بچہ کو دودھ پلانا	۱۵	۹	شریعت پر عمل کرنے کے	۳
۳۴	حاملہ عورت	۱۶	۹	دوسنہری اصول	۴
۳۴	عقیقہ	۱۷	۹	دو طرح کے مسائل	۵
۳۷	بیوی کے پاس نہ جانے	۱۸	۱۰	شادی	۶
۳۷	کی قسم کھانا (ایلا)	۱۸	۱۰	خطبہ نکاح	۷
۳۸	بیوی کو ماں کہنا (ظہار)	۱۹	۱۵	مہر	۸
۳۹	شوہر کے حقوق بیوی پر	۲۰	۱۷	ولیمہ	۹
۴۱	بیوی کے حقوق شوہر پر	۲۱	۱۸	میاں بیوی کی صحبت	۱۰
۴۲	پاکی و ناپاکی	۲۲	۲۰	جنابت	۱۱
۴۶	اولاد	۲۳	۲۲	غسل جنابت	۱۲
۴۸	اقرابہ	۲۴	۲۲	طریقہ غسل جنابت	

۱۲-۲۰۱۲-۵۶-۱۲

میاں محمد سعید

صفحہ	عنوان	نمبر	صفحہ	عنوان	نمبر
۶۲	خلع	۳۳	۵۰	والدین	۲۵
۶۳	طلاق کے بعد بچہ کی پرورش	۳۴	۵۲	پڑوسی	۲۶
	کرنا اور دودھ پلانا		۵۳	شرمگاہ	۲۷
۶۴	انگوٹھی اور مہر	۳۵	۵۴	مہمان اور میزبان	۲۸
۶۵	سونا چاندی اور زیورات	۳۶	۵۷	طلاق - خلع و عدت	۲۹
۶۵	لباس	۳۷	۵۷	طلاق	۳۰
۷۰	حیاء اور پردہ	۳۸	۵۹	مطلقہ عورت	۳۱
۷۴	مریض اور عیادت	۳۹	۶۰	عدت	۳۲
۷۷	علاج	۴۰			



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شادی خانہ آبادی

اور اس کے بعد

تمام شرعی مسائل

جن کا پاکیزہ ازدواجی و عائلی زندگی کے لئے جاننا ضروری ہے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہمارا حاکم	صرف ایک	یعنی : اللہ تبارک و تعالیٰ .. اللہ کے سوا کوئی نہیں
ہمارا امام	صرف ایک	یعنی : محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم .. فرقہ وارانہ امام نہیں
ہمارا دین	صرف ایک	یعنی : اللہ کا پسند کردہ دین اسلام .. فرقہ وارانہ مذہب نہیں
ہمارا نام	صرف ایک	یعنی : اللہ کا رکھا ہوا نام اسلام .. فرقہ وارانہ نام نہیں
بنیائے محبت	صرف ایک	یعنی : اللہ تعالیٰ سے تعلق .. ذمیوی تعلقات نہیں
وہم افتخار	صرف ایک	یعنی : ایمان باللہ العظیم .. وطن اور زبان نہیں

اگر آپ اس دعوت سے متفق ہیں تو ہمارے
ساتھ تعاون فرمائیں۔
پمفلٹ مفت طلب فرمائیں۔

جماعت المسلمین

مسجد المسلمین، کورنیا، سیالکوٹی۔
پتہ: نزد نالسم، آؤنگ، کراچی۔

محمد نسیم الدین مرزا

مینجنگ ڈائریکٹر یونائیٹڈ گروپ انٹرنیشنل - ابو ظہبی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پیش لفظ

اسلام ہمہ گیر دین ہے جو انسانی زندگی کے تمام پہلوؤں کا احاطہ کرتا ہے۔ کوئی شعبہ حیات ایسا نہیں ہے جس کے فروغ و نشوونما کے لئے اسلام جامع لائحہ عمل نہ پیش کرتا ہو۔ تمام انسانی تقاضوں کو خواہ ان کا تعلق روح سے ہو یا جسم سے ہوا انہیں جامعیت کے ساتھ مطمئن کرنے کی صلاحیت ہی اسلام کا وہ قابل فخر ولافانی کارنامہ ہے جو اسے دیگر تمام ادیان، مذاہب اور فلسفہ ہائے حیات سے ممتاز کرتا ہے۔

اسلامی تعلیمات کا بنیادی مقصد ایک پاکیزہ و صالح معاشرہ کی تشکیل کے ذریعہ منشاء سے اتردی کے مطابق انسانیت کی تعمیر و ترقی ہے۔ خاندان یا کنبہ معاشرہ کی اساس ہوتا ہے اور جیسا کہ ہم جانتے ہیں خاندان کی ابتدا مرد اور عورت کے جسمانی اختلاط سے عبارت ہے اس بلاپ کو اسلام نے جو تقدس اور پاکیزگی بخشی ہے اس کی مثال تاریخ انسانی پیش کرنے سے قاصر ہے۔ ازدواجی زندگی کا آغاز میاں بیوی کے حقوق و فرائض اور ان کی ذمہ داریاں، وہ موضوعات ہیں جن کو اسلام اولین اہمیت دیتے ہوئے ایسے روشن اصول متعین کرتا ہے جو پوری انسانیت کے لئے مینارہ نور ہیں۔ بدقسمتی سے ہمارے معاشرے کی اکثریت ان اصولوں اور ان کی روح سے آگاہ نہیں۔

اس عدم واقفیت نے ہمارے معاشرہ میں جن خرابیوں اور برائیوں کو جنم دیا ہے وہ ہمارے سامنے ہیں۔ اس کتابچہ میں ان اہم موضوعات کے تحت احکام ربّانی اور احادیث نبوی کو آسان انداز میں پیش کیا گیا ہے تاکہ ہمارے بہن بھائیوں اور بزرگوں کی رہنمائی ہو سکے۔ ربّ ذوالجلال ہمیں نیک و صالح زندگی بسر کرنے اور اسلامی اقدار کے مطابق ایک اعلیٰ و ارفع معاشرہ تعمیر کرنے میں ایک فعال و روشن کردار ادا کرنے کی توفیق و سعادت عطا فرمائے۔ آمین۔

فقط :-

حاکسار طالب دُعا

نسیم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ابتداء

اللہ تعالیٰ ہمارا اور پوری کائنات کا خالق ہے وہ ہی ہماری ذاتی نفسیاتی جیتی، طبی، اخلاقی معاشرتی تمدنی تہذیبی، ثقافتی، اقتصادی، معاشی اور سیاسی غرض کہ تمام ضروریات زندگی کو جانتا ہے۔ تمام مسائل جن کا ہمیں اپنی زندگی میں واسطہ پڑ سکتا ہے ان کا حل و علاج بھی اللہ تعالیٰ سے بہتر کوئی اور نہیں جانتا وہ جانتا ہے کہ معاشرتی خرابیوں کے محرکات کیا ہیں اور ان کی اصلاح کس طرح کی جاسکتی ہے لہذا ہماری ہدایت کے لئے اللہ تعالیٰ نے دین اسلام پسند فرمایا۔ وقتاً فوقتاً پیغمبروں کے ذریعہ دنیا والوں کو اس دین سے آگاہ فرماتا رہا آخر میں محسن انسانیت رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرما کر اس کا مل و اکمل دین کو قرآن مجید اور اسوۂ حسنہ کی عملی شکل میں رہتی دنیا تک کے لوگوں کی ہدایت کے لئے پہنچا دیا اور آگاہ فرما دیا کہ اگر اس دین کو بلا تغیر و تبدل خوش دلی سے قبول کر کے اس پر عمل کیا گیا تو دنیا و آخرت میں کوئی غم نہ ہوگا اور امن چین و سکون ملے گا۔ مسلم کا یہ ایمان ہوتا ہے کہ جو کچھ اللہ تعالیٰ نے بذریعہ قرآن مجید اور اسوۂ حسنہ عطا کیا ہے اس سے بہتر کوئی ہدایت اور طریقہ نہیں ہے ایک مسلم ان کو خوشی اور قراخ دلی سے صرف قبول ہی نہیں کرتا بلکہ اپنی پوری زندگی کو انہیں دونوں کے ذریعہ سنوارتا ہے۔ دنیا کے متعدد قوانین اور معاشرتی رواج ایسے ہیں جن کو ہم پسند

نہیں کرتے اور وہ ہماری آزادی میں مخل ہوتے ہیں اس کے باوجود ہم ان کو اپنا لیتے ہیں اور ان کے خلاف عمل کو جرم سمجھتے ہیں۔ اسی طرح اگر اسلام کی کوئی بات ہمارے نفس پر گراں گزرے تو اس کو شیطان کی طرف سے ایک دوسرے خیال کرتے ہوئے توبہ کر کے خوش دلی سے اس پر عمل کرنا چاہیے اسی میں ہمارا فائدہ ہے۔

شریعت پر عمل کرنے کے | رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”جب میں تمہیں دو سنہری اصول | کسی کام کا حکم دوں تو اس میں سے جتنا تم کر سکتے ہو (اس پر عمل) کرو اور جب میں تم کو کسی چیز سے منع کروں تو اس سے اجتناب کرو۔
(صحیح بخاری و صحیح مسلم)

پس جس کام کو آپ کرنے کے لئے فرمائیں اس کو پورے طور پر یا اس میں سے جس قدر ممکن ہو حسب المقدور اور استطاعت کرنے کی پوری کوشش کرنی چاہیے اور جس کام سے آپ نے منع فرمایا ہے اس کو نہیں کرنا چاہیے۔

دو طرح کے مسائل | لہذا مسائل دو طرح کے ہوتے ایک وہ جس پر عمل کرنے کے لئے ہمیں قدرت و طاقت حاصل ہے (اگر ہمارا ارادہ و نیت ہو تو اس پر بہ آسانی عمل کر سکتے ہیں) تو اس پر عمل کرنا ہی چاہیے۔ ہمت و استطاعت کے باوجود اس پر عمل نہ کریں گے تو گنہگار ہوں گے دوسرے ایسے مسائل میں جن میں اضطراب ہے ہمیں ان پر عمل کرنے کے لئے ہمت و طاقت نہیں ہے ہم ان پر عمل کرنا چاہتے ہیں ہماری نیت عمل کرنے کی ہے مگر بعض مجبوریوں کی وجہ سے ان پر عمل نہیں کر سکتے اللہ تعالیٰ ہماری نیتوں اور ارادوں کو بخوبی جانتا ہے وہ غفور الرحیم رحمن الرحیم ہے ہمارا مواخذہ نہیں فرمائے گا۔ اَدْخَلْنَا فِي رَحْمَتِكَ وَاَنْتَ اَرْحَمُ الرَّاحِمِينَ۔

شادی

”شادی“ کا لفظ اس قدر خوش آئین اور خوش کن ہے کہ یہ لفظ سنتے ہی دل و دماغ میں خوشی کی لہر دوڑ جاتی ہے اور مبارکبادی کی صدائیں بلند ہونے لگتی ہیں معاشرہ میں اس سے زیادہ خوشی پیدا کرنے والی کوئی اور تقریب نہیں ہے۔ شادی اور پاکیزہ ازدواجی تعلقات اسلامی معاشرے اور خاندانی نظام کی بنیاد ہیں۔ شادی اسلامی معاشرتی زندگی کے لئے اس قدر اہم ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر کوئی شخص باوجود استطاعت کے نکاح نہ کرے تو اس کا مجھ سے کوئی تعلق نہیں (صحیح بخاری) نکاح ایک ایسا شرعی طریقہ ہے جس کے ذریعہ ایک مرد اور عورت کے درمیان ازدواجی (میاں بیوی کے) تعلقات قائم ہوتے ہیں اور ایک پاکیزہ اور صالح خاندان کے وجود میں آنے کے اسباب پیدا ہو جاتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نکاح کا جو خطبہ مقرر فرمایا ہے اور جو دو لہا دلہن اور تمام حاضرین کے سامنے پڑھا جاتا ہے جس کے بعد دو لہا دلہن ایک جان دو قالب ہو جاتے ہیں وہ یہ ہے۔

خطبہ نکاح

”یے شک سب تعریف اللہ کے لئے ہے ہم اسی کی تعریف کرتے ہیں اسی سے مدد مانگتے ہیں اسی سے معفرت طلب کرتے ہیں اور اپنے نفسوں کی شرارتوں اور اعمال کی برائیوں سے اسی کی پناہ طلب کرتے ہیں، جس کو اللہ ہدایت دے

اس کو کوئی گمراہ کرنے والا نہیں اور جس کو اللہ گمراہ کر دے اسے کوئی ہدایت دینے والا نہیں۔ میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے علاوہ کوئی الٰہ نہیں وہ اکیلا ہے اس کا کوئی شریک نہیں اور میں گواہی دیتا ہوں کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اس کے بندے اور اس کے رسول ہیں۔ اے ایمان والو! (دو لہا دلہن اور تمام حاضرین) اللہ سے ڈرو (کہیں ایسا نہ ہو کہ اس ازدواجی اور معاشرتی زندگی میں ایک دوسرے پر زیادتی کر بیٹھو) جیسا کہ اس سے ڈرنے کا حق ہے اور تمہیں موت نہ آنے مگر اس حالت میں کہ تم مسلم ہو (یعنی مرتے وقت تک تمہیں اللہ اور رسول کے بتائے ہوئے قوانین و احکامات اور اصولوں پر عمل کر کے اپنے کو مسلم بنائے رکھنا ہے) اے لوگو اپنے رب سے ڈرو جس نے تم کو ایک نفس سے پیدا کیا اور اس نفس سے اس کی بیوی کو بنایا (تاکہ میاں بیوی دو قالب ہوتے ہوئے ایک جان رہیں) اور (پھر) ان دونوں سے بہت سے مرد اور بہت سی عورتوں کو (پیدا کیا اور روئے زمین پر) پھیلا دیا (تاکہ تم ازدواجی رشتے بہ آسانی تلاش کرو) اللہ سے ڈرنے رہو جس کے نام سے تم ایک دوسرے سے سوال کرتے ہو اور رشتوں کو (قطع کرنے) سے بھی ڈرو (کہیں تم اپنی نادانی کی وجہ سے اس رشتہ ازدواجی کو نہ توڑ دو) بے شک اللہ تعالیٰ تمہاری نگرانی کر رہا ہے (نہ بھولو کہ وہ تمہارے ہر عمل کو دیکھ رہا ہے اور ہر نیت کو جانتا ہے) اے ایمان والو، اللہ سے ڈرو اور ایسی بات کہو جو محکم ہو (جو سیدھی اور سچی ہو) (تو) اللہ تلے (اگر آپس میں کوئی بگاڑ ہو تو) تمہارے اعمال کی اصلاح فرمائے گا اور تمہارے گناہوں کو معاف فرمائے گا اور جس شخص نے اللہ اور

اس کے رسول کی اطاعت کی اس نے بڑی کامیابی حاصل کی (دنیوی زندگی میں بھی اور آخرت میں بھی)۔

اگر میاں بیوی اس خطبہ کو اپنی زندگی میں بار بار پڑھتے رہیں تو ان کی زندگی انتہائی خوشگوار گزرے گی انشاء اللہ۔ اس خطبہ کو جلی خط میں لکھوا کر قریم کر کے اپنے کمرہ میں لٹکا لیجئے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :-

① اگر استطاعت ہو تو نکاح ضرور کرے، اگر استطاعت نہ ہو تو پاک دامن رہنے کے لئے روزے رکھے۔ باوجود استطاعت کے نکاح نہ کرنے والے کا کوئی تعلق مجھ سے نہیں (صحیح بخاری)

② نکاح علانیہ کرو (پوشیدہ طور پر نکاح نہ کرو) (رواہ احمد)

③ اعلان کے لئے دف بجاؤ اور گانے کا اہتمام کرو (صحیح بخاری مسند احمد نسائی ترمذی)

نوٹ : اس تاکید پر حکم پر کسی کا بھی عمل نہیں ہے لہذا نکاح کے موقع پر چھوٹی بچیوں سے دف پر موقع کی مناسبت سے معقول گانوں کا اہتمام لازمی ہے چونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ حلال و حرام میں فرق کرنے والی چیزیں گانا اور دف ہیں۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان فصل ما بین الحلال والحرام الصوت (احمد)۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فصل ما بین الحلال والحرام الصوت والمدف فی النکاح (الترمذی)۔

④ نکاح کے بعد نکاح کی مبارکباد ان الفاظ میں دیجئے۔
 بَارَكَ اللهُ لَكَ وَبَارَكَ عَلَيْكَ وَجَمَعَ بَيْنَكُمَا فِي خَيْرٍ
 (ابوداؤد و ترمذی) ترجمہ: اللہ تمہیں برکت عطا فرمائے تم پر برکت نازل
 فرمائے اور تم دونوں کو خیر کے ساتھ اکٹھا رکھے (آمین)

⑤ دولہا خلوت سے قبل بیوی کی پیشانی کے بال پکڑ کر یہ دعا پڑھے۔
 اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَسْئَلُكَ خَيْرَهَا وَ خَيْرَ مَا جَبَلْتَهَا عَلَیْهِ وَاَعُوْذُ بِكَ
 مِنْ شَرِّهَا وَ شَرِّ مَا جَبَلْتَهَا عَلَیْهِ (ابوداؤد۔ حاکم۔ ابن ماجہ)

ترجمہ:- اے اللہ میں تجھ سے اس کی خیر طلب کرتا ہوں اور وہ خیر طلب کرتا
 ہوں جس خیر پر تو نے اسے پیدا کیا اور میں اس کی برائی سے تیری پناہ طلب کرتا ہوں
 اور اس برائی سے تیری پناہ طلب کرتا ہوں جس برائی پر تو نے اسے پیدا کیا۔

⑥ عورت پاک دامن مومن مرد سے اور مرد پاک دامن مومنہ عورت سے
 نکاح کرے۔ (النور ۳)

⑦ عورت کی دولت، حسن، اور نسب کے مقابلہ میں اس کی دینداری کو ترجیح
 دینی چاہیے (صحیح بخاری)

⑧ دیندار اور پاک دامن عورت سے نکاح کرے (المائدہ ۵)
 ⑨ نکاح اس نیت سے کرے کہ تمام عمر بیوی بنا کر رکھے گا، مطلب بڑی
 کے بعد طلاق دینے کی نیت نہ ہو۔ (النسار ۲۴)

⑩ اپنی پسند کی عورت سے نکاح کرے (النسار ۳)
 ⑪ جس عورت سے نکاح کا ارادہ ہو اس کو دیکھ لے، خواہ عورت کو اس کے

دیکھنے کی خیر ہو یا نہ ہو۔ دیکھ لینے سے دونوں میں محبت زیادہ ہو جاتی ہے (احمد نسائی ترمذی)

۱۲) کنواری لڑکی کا نکاح بغیر اس کی اجازت کے نہ کیا جائے، کنواری لڑکی کی خاموشی کو اس کی اجازت تصور کرے۔ کنواری لڑکی سے اس کا باپ اجازت لے (صحیح مسلم)

۱۳) بیوہ عورت کا نکاح بغیر اس کے مشورہ کے نہ کرے (صحیح مسلم)

۱۴) نکاح کے لئے دو عادل گواہوں کا ہونا ضروری ہے (بیہقی)

۱۵) کنواری لڑکی کا نکاح اگر اس کی مرضی کے خلاف کر دیا جائے تو اس نکاح کو رد کر دیا جائے (ابن ماجہ)

۱۶) اگر بیوہ کا نکاح اس کی مرضی کے خلاف کر دیا جائے تو اس نکاح کو رد کر دیا جائے (صحیح بخاری)

نوٹ :- ایسی لڑکی اور بیوہ عورت کو عدالت میں جانے کا حق ہے۔ قاضی نکاح قسح کر دے گا۔

۱۷) نکاح کی تمام (جائز) شرطوں کو جن طریقہ سے پورا کرے بدعتی نہ کرے (صحیح بخاری مسلم)

۱۸) نکاح کے لئے ولی کی اجازت ضروری ہے جس کا کوئی ولی نہ ہو تو سلطان اس کا ولی ہے (ابوداؤد ترمذی)

۱۹) دوسرے شخص کے پیغام پر پیغام نہ بھیجے جب تک پہلے پیغام کا فیصلہ نہ ہو جائے (صحیح مسلم و بخاری)

- ۲۰ نکاح میں یہ شرط نہ لگائے کہ تم اپنی بیٹی (یا بہن) میرے نکاح میں دو
 تو میں تمہیں اپنی بیٹی (یا بہن) نکاح میں دے دوں گا (صحیح بخاری و مسلم)
- ۲۱ کوئی عورت کسی مرد سے نکاح کرتے وقت یہ شرط نہ لگائے کہ وہ اپنی
 پہلی بیوی کو طلاق دے (صحیح بخاری و مسلم)
- ۲۲ کوئی مرد کسی عورت سے نکاح کرتے وقت یہ شرط نہ لگائے کہ وہ اس کے
 طلاق دینے کے بعد (اگر اتفاقاً طلاق ہو جائے طلاق دینے کی نیت پہلے
 سے نہ ہو) کسی سے نکاح نہ کرے گی اگر لگائے تو یہ شرط باطل ہوگی۔
 (الطبرانی نیل الاوطار)

مہر

مہر ایک ایسی رقم ہے جس کو دولہا علانیہ طور پر اپنی بیوی کو دینے کا عہد
 کرتا ہے مہر نکاح کی شرط لازمی ہے چاہے وہ بہت ہی معمولی ہو۔ رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم نے ایک شخص کا نکاح صرف ایک لوسہ کی انگوٹھی کے عوض کرنے
 کا ارادہ فرمایا تھا۔ ایک شخص کا نکاح آپ نے صرف اس بات کے عوض کر دیا کہ
 وہ اپنی بیوی کو قرآن مجید کی چند آیات سکھا دے۔ اس طرح نکاح کی ایک لازمی
 شرط کو انتہائی آسان بنا دیا تاکہ کوئی غریب و نادار شخص بھی اپنے نفس کو گناہ میں
 ملوث کرنے سے بچ جائے، نکاح کرے اور پاکیزہ زندگی گزارے۔ مہر بیوی کی ذاتی
 ملکیت ہوتا ہے وہ اس کے تصرف میں آزاد ہوتی ہے اس طرح اسلام نے انتہائی
 متوازن انداز میں عورت کو مرد کا بالکل دست نگر ہونے سے بچالیا۔ اصولاً پورا

مہر بیوی کے ساتھ خلوت سے قبل ہی ادا کر دینا چاہیے اور اگر یہ ممکن نہ ہو تو مہر کا کچھ حصہ ادا کرنا لازمی ہے۔ شادی کے بعد لڑکی والدین کی کفالت سے محروم ہو جاتی ہے مگر یہ اسلامی طریقہ ایک لڑکی کو شادی کے دوسرے ہی دن ان کی کفالت سے محرومی کا احساس نہیں ہونے دیتا گو کہ شرعی طور پر شوہر کی یہ ذمہ داری ہوتی ہے کہ وہ اپنی بیوی کا ہر طرح کفیل ہو۔ اگر مہر کی رقم کو شادی کے اخراجات کا ایک جز لازمی سمجھ لیا جائے اور بعد نکاح بیوی کو فوری طور پر ادا کر دیا جائے تو ایک طرف تو اس دینی فریضہ کی ادائیگی کی سعادت نصیب ہوگی دوسری طرف بیوی اس رقم کو کسی مفید کام میں لگا کر اپنے خاندان کی معاشی بہتری میں مدد و معاون ہو سکتی ہے لڑکی کو جو جہیز اور زیورات ملتے ہیں وہ تا حیات اسکی اپنی ملکیت ہوتے ہیں۔

- ① نکاح کرتے وقت مہر مقرر کرے اور بیوی کو ادا کرے (النساء ۲۴)
- ② بیوی کے پاس جانے سے پہلے مہر میں سے کچھ رقم ضرور ادا کرے (ابو داؤد، نسائی، حاکم)
- ③ مہر دینے کے بعد اس میں سے کچھ بھی واپس نہ لے (النساء ۲۰)
- ④ مہر کو خوش اسلوبی سے ادا کرے۔ اگر بیوی مہر میں سے کچھ دے تو اس کو بخوشی لے لے (النساء ۴)
- ⑤ مہر مقرر کرنے کے بعد بیوی کی رضامندی سے مہر میں کمی ہو جائے تو کوئی مضائقہ نہیں (النساء ۲۴)
- ⑥ مہر بہت بڑی رقم کا بھی باندھا جاسکتا ہے اور معمولی رقم کا بھی لیکن مہر

کم ہونا بہتر ہے (تاکہ آسانی سے ادا کیا جاسکے) (ابوداؤد حاکم)

ولیمہ

ولیمہ ایک پاکیزہ ازدواجی زندگی کی ابتداء کی خوشی کی علامت و اظہار ہے۔ یہ لڑکے پر لازمی ہے کہ وہ شبِ زفاف کے دوسرے روز ولیمہ کی دعوت کرے۔ ولیمہ خاندان و معاشرہ میں دوٹھاک کی طرف سے اس بات کا باقاعدہ اعلان ہے کہ اس نے پاکیزہ ازدواجی زندگی کی ابتداء کر لی ہے۔ نکاح کے بعد لڑکی والوں کی طرف سے جو دعوت کا اہتمام کیا جاتا ہے اس کی کوئی شرعی حیثیت معلوم نہیں ہوتی اور یہ لڑکی والوں پر ایک زائد بوجھ ہے جو معاشرتی رسم و رواج نے ڈال دیا ہے۔ مگر ولیمہ کی شرعی حیثیت ہے لیکن کچھ لوگ اس کو لازمی نہیں سمجھتے، ولیمہ کی دوسرے روز دعوت کی شرعی اہمیت کا اندازہ اس بات سے واضح ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت صفیہؓ سے نکاح کے بعد دوسرے دن سفر ہی میں ولیمہ کیا۔

① دولہا کو چاہیے کہ نکاح کے بعد ولیمہ ضرور کرے اگرچہ ایک بکری ہی کیوں نہ ہو (صحیح بخاری و صحیح مسلم)

② شبِ زفاف کے بعد پہلے دن ولیمہ کرنا ضروری ہے (زیادہ خوشی کے اظہار کے لئے) ولیمہ دو دن تک کیا جاسکتا ہے لیکن تین دن تک ولیمہ کرنا برا ہے

یہ نام و نمود میں شمار ہوگا (احمد و ابوداؤد)

③ ولیمہ کی دعوت میں فقراء کو بھی ضرور بلایا جائے (صحیح بخاری و صحیح مسلم)

- ④ وہ دعوت بہت بری ہے جس میں غریبار کو شریک نہ کیا جائے۔
(صحیح بخاری و صحیح مسلم)
- ⑤ ولیمہ کی دعوت میں بلایا جائے تو ضرور جائے (صحیح بخاری و صحیح مسلم)
- ⑥ ولیمہ میں کفار کو بلائے جانے میں کوئی حرج نہیں (الحاکم)
- ⑦ ولیمہ کے دن بھی گانے اور دف بجانے کی اور اس کے سننے کی اجازت ہے
(صحیح بخاری)

میاں بیوی کی صحبت

اسلام نے میاں بیوی کی خلوت و صحبت کو صرف نفسانی جذبات کی تسکین ہی کا ذریعہ قرار نہیں دیا بلکہ اس کو ایک عبادت کا درجہ عطا کیا ہے۔ لہذا اس ضمن میں کچھ اصول بتائے ہیں اور ہدایات دی ہیں تاکہ انسان اپنی نفسانی جذبات کی تسکین کے لئے اپنے کو بالکل بے مہار اور جانوروں کی طرح آزاد نہ سمجھ بیٹھے۔ حالانکہ اس فعل کو مثل کھینتی کے قرار دے کر بے جا پابندیاں بھی عائد نہیں کی ہیں اللہ تعالیٰ نے نفسانی جذبات و خواہشات انسان کی قسط میں ودیعت کئے ہیں اور یہی وجہ ہے کہ مقدس ترین ہستیاں پیغمبر، رسول، اولیا، صالحین و عارفین و عابدین سب ہی اس وظیفہ سے ذہنی نفسانی اور روحانی سکون حاصل کرتے رہے ہیں۔ شریعت نے اس کے متعلق جو ہدایات دی ہیں ان کو اپنانا ہی ضروری نہیں بلکہ نفس کی پاکیزگی روح کی بالیدگی اور انسانیت کے اعلیٰ محاسن کی تکمیل اور معاشرہ میں صالح اور نیک افراد کی پیدائش کا سبب ہیں اس لئے کہ جب

آپ اس وظیفہ کا ارادہ کرتے ہیں تو آپ کی نیت یہ ہوتی ہے کہ آپ یہ فعل اللہ کے نام سے شروع کر رہے ہیں اور خود کو واپسی اولاد کو شیطان سے محفوظ رکھنے کی اللہ تعالیٰ سے دعا کر رہے ہیں۔

- ① جب بیوی سے صحبت کا ارادہ کرے تو یہ دعا پڑھے۔
 بِسْمِ اللّٰهِ اَللّٰهُمَّ جَنِّبْنَا الشَّيْطَانَ وَجَنِّبِ الشَّيْطَانَ مَا رَزَقْتَنَا۔ (ترجمہ) میں (اس فعل کو) اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں اے اللہ ہمیں شیطان سے محفوظ رکھ اور جو (اولاد) تو ہمیں دے اسے بھی شیطان سے محفوظ رکھ (صحیح بخاری و صحیح مسلم)
- ② ایک مرتبہ صحبت کرنے کے بعد اگر (بغیر غسل کے) دوبارہ صحبت کرے تو وضو کرے (صحیح مسلم)
- ③ اذیت ماہانہ میں صحبت نہ کرے (البقرہ ۲۲۲)
- ④ جب بیوی اذیت ماہانہ کے بعد نہاؤ ہو کر پاک ہو جائے تو پھر صحبت کی جاسکتی ہے (البقرہ ۲۲۲)
- ⑤ اگر اذیت ماہانہ کے زمانہ میں (غلطی سے) صحبت کر لے تو کفارہ میں نصف دینار صدقہ دے (ابوداؤد ابن ماجہ نسائی)
- ⑥ جب شوہر گھر پر موجود ہو تو اس کی مرضی کے بغیر نفسی روزہ نہ رکھے (صحیح بخاری)
- ⑦ صحبت جس طریقہ سے چاہے کرے (البقرہ ۲۲۳) مگر خلاف وضع صحبت کرنے کی جگہ کے خلاف) صحبت ہرگز نہ کرے (صحیح مسلم)

نوٹ :- اگر دوسرا آپس میں بدکاری (بد فعلی) کریں تو انہیں قتل کر دیا جائے
(ترمذی، ابن ماجہ)

نوٹ : دینار سونے کا سکہ ہے جس کا وزن تقریباً ایک تولہ ہوتا ہے نصف
دینار تقریباً آدھا تولہ ہوا۔

جنابت (صحبت کے بعد نہانے سے پہلے کی ناپاک حالت)

آپ کے جسم کا اگر کوئی حصہ گندا ہو جائے تو اس کو پانی سے دھو کر ذہنی طور
طور پر سکون محسوس ہونے سے کہ گندگی دور ہو گئی۔ صحبت کے بعد شرم گاہوں کو دھو کر
بھی جہاں تک طبی لحاظ سے صفائی کا تعلق ہے وہ پوری ہو جاتی ہے۔ مگر خالق
کائنات انس و جان کو بخوبی علم ہے کہ صرف شرم گاہوں کو دھو کر طہارت روح
اور نفس کی پاکیزگی حاصل نہیں ہوتی۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس فعل میں مخصوص
عضو ہی استعمال نہیں ہوتے بلکہ نفس، روح اور جسم کا ریشہ ریشہ متاثر ہوتا
ہے لہذا شرعی طور پر دونوں کو غسل کر کے طہارت حاصل کرنے کو لازمی قرار دیا گیا
خالق کائنات ہماری کمزوریوں اور مجبوریوں سے واقف ہے لہذا غسل نہ کرنے
کی صورت میں عارضی طور پر پاکیزگی حاصل کرنے کے لئے اور دنیا کے کاموں میں مصروف
ہونے سے قبل وضو کرنے کی ہدایت دی۔ اور شرعی مجبوریوں کے تحت تیمم پر
اکتفا کرنے کو پاکیزگی کے مترادف قرار دیا مگر جب بھی عذر اور مجبوریوں ختم
ہو جائیں تو دونوں کو غسل کرنا لازمی قرار دیا۔

① اگر بحالت جنابت سونا چاہے تو شرم گاہ دھو کر وضو کر لے (صحیح بخاری)

صبح مسلم)

- ② اگر بحالت جنابت کچھ کھائے یا کوئی چیز پیے تو کھانے اور پینے سے پہلے وضو کر لے (احمد و ترمذی)
- ③ زیادہ دیر بغیر نہائے نہ رہے کیونکہ فرشتے اس گھر میں داخل نہیں ہوتے جس گھر میں جنبی ہو (ابوداؤد و نسائی)
- ④ بہ حالت جنابت نہ تو قرآن شریف کی تلاوت کرنے اور نہ قرآن مجید کو ہاتھ لگائے نہ مسجد میں داخل ہو (ابوداؤد، ترمذی و نسائی)
- ⑤ رمضان کے مہینے میں اگر بحالت جنابت (ناپاکی) صبح صادق ہو جائے تو کوئی حرج نہیں نہا کر روزہ رکھ لے (صبح بخاری و صبح مسلم) یعنی وقت اتنا تنگ ہو کہ غسل کرنے کا وقت نہ ہو تو وضو کر کے سحری کرے روزہ کی نیت کر لے اور صبح صادق ہو جانے کے بعد فوراً غسل کر لے۔
- ⑥ حالت جنابت میں اگر کسی سے فوری ملاقات کرنی ہو اور نہلنے میں دیر لگے تو وضو کر کے ملاقات کرے (بخاری)
- ⑦ اگر پانی نہ ہو اور نماز کا وقت نکلنے کا اندیشہ ہو تو تیمم کر لے اور نماز ادا کرے (نماز کو فوت نہ ہونے دے) (صبح بخاری و صبح مسلم)
- ⑧ اگر سخت سردی کے باعث نہلنے میں خطرہ ہو تو شرم گاہ اور چٹھے جہاں جہاں گندگی لگی ہو، دھولے پھر (بجائے غسل کے) تیمم کرے پھر وضو کر کے نماز پڑھے (ابوداؤد و نسائی)
- ⑨ جس لباس کو پہن کر صحبت کی ہو اس کو پہن کر نماز پڑھی جاسکتی ہے (ابوداؤد)

غسل جنابت (پاکی حاصل کرنے کے لئے)

کسی بھی معاشرہ و مذہب میں یا طبعی طور پر نہانے کے طریقہ کو اہمیت نہیں دی گئی چونکہ غسل سے صرف گندگی دور کرنا اور جسمی صفائی حاصل کرنا مقصود ہوتا ہے۔ اسلام جو ایک مکمل ضابطہ حیات ہے اس نے غسل کا طریقہ بھی وضع کیا ہے اور چونکہ یہ طریقہ سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر مبنی ہے لہذا درحقیقت یہ اللہ تعالیٰ ہی کا بتایا ہوا ہے۔ ہمارا ایمان ہے کہ طبعی، نفسیاتی اور جسمانی طہارت و پاکی و صفائی کے لحاظ سے اس سے بہتر کوئی اور طریقہ وضع نہیں کیا جاسکتا۔

طریقہ غسل جنابت

- ① جب غسل کرے تو بسم اللہ پڑھے (نسائی ابن ماجہ)
- نوٹ :- یہاں بسم اللہ الرحمن الرحیم یعنی پوری بسم اللہ پڑھے چونکہ حدیث میں صرف بسم اللہ ہی کے لفظ آتے ہیں۔
- ② پھر سیدھے ہاتھ میں ایک چلو پانی لے کر دونوں ہاتھوں کو پہنچوں تک خوب مل کر دھوئے یہاں تک کہ ہاتھ بالکل صاف ہو جائیں انگلیوں میں خلال بھی کرے اس طرح ہاتھوں کو تین مرتبہ دھوئے (صحیح مسلم)
- ③ پھر بائیں ہاتھ سے اپنی شرمگاہ اور نجاست کو دھوئے (صحیح بخاری)
- ④ پھر بائیں ہاتھ کو زمین پر دو تین مرتبہ خوب رگڑے اور پھر اسے دھو ڈالے

۱۲۳۱۸

(صحیح بخاری و صحیح مسلم)

نوٹ :- آپ کے زمانہ میں غسل خانہ کچی زمین کے ہوتے تھے ہاتھ مٹی پر رگڑنے سے صاف ہو جاتے تھے مقصد ہاتھ کو صاف کرنا اور اس میں لگی ہوئی ناپاکی کو دھونا ہے۔ آجکل بھی گاؤں اور دیہات میں غسل خانہ کی زمین کچی ہی ہوتی ہے۔

⑤ پھر اس طرح وضو کرے جس طرح نماز کے لئے وضو کیا جاتا ہے (صحیح بخاری) (مگر پیر نہ دھوئے)

یعنی

• سیدھے ہاتھ میں ایک چلو پانی لے کچھ پانی منہ میں لے اور کلی کر دے پھر چلو میں پکے ہوئے پانی کو ناک میں میالغہ کے ساتھ چڑھائے (اگر روزہ دار ہو تو پانی چڑھانے میں میالغہ نہ کرے) (صحیح بخاری و صحیح مسلم)

• پھر اٹے ہاتھ سے ناک سنکے۔ اگر مسواک نہ کی ہو تو منہ کو انگلی سے صاف کرے۔ اس طرح تین مرتبہ کرے، ہر مرتبہ کچھ پانی سے کلی کرے اور کچھ پانی ناک میں چڑھائے (صحیح بخاری و صحیح مسلم)

نوٹ :- کلی اور ناک میں پانی ڈالنے کے لئے علیحدہ علیحدہ پانی کا چلو لینا ثابت نہیں ہے۔ غرارہ کرنے کا ذکر بھی کسی حدیث میں نہیں ہے یعنی غرارہ کرنا وضو میں شامل نہیں ہے اگر چاہے تو نہانا شروع کرنے سے پہلے غرارہ کر لے مگر اس کو وضو یا غسل کا حصہ نہ سمجھے۔

• پھر سیدھے ہاتھ میں ایک چلو پانی لے اور دونوں ہاتھ ملا کر چہرہ دھوئے

آنکھوں کے کویوں کو ملے اس طرح تین مرتبہ چہرہ کو دھوئے (صحیح بخاری، احمد،
ابوداؤد)

• پھر سیدھے ہاتھ میں ایک چلو پانی لے کر تھوڑی کے نیچے ڈالے اور نیچے کی
طرف سے ڈاڑھی کا تین مرتبہ حلال کر لے۔

نوٹ: معلوم ہوتا ہے کہ سب مسلمین ڈاڑھی رکھتے تھے جو حضرات ڈاڑھی
نہیں رکھتے وہ غور کریں کہ وہ وضو کی اس سنت کے ثواب سے محروم ہیں۔

• پھر لٹے ہاتھ میں ایک چلو پانی لے کر سیدھے ہاتھ کو کہنی تک یا اس سے بھی
اوپر تک دھوئے۔ تین مرتبہ اس طرح مل مل کر دھوئے۔

• پھر سیدھے ہاتھ میں ایک چلو پانی لے کر لٹے ہاتھ کو کہنی تک یا اس سے بھی
اوپر تک تین مرتبہ مل مل کر دھوئے (صحیح بخاری، مسلم، نسائی)

• (سر پر مسح کرنے کی بجائے) انگلیاں پانی سے تر کرے اور سر کے بالوں کی
جڑوں میں انگلیوں سے خدال کرے یہاں تک کہ سر کی جلد تر ہو جانے کا یقین
ہو جائے پھر سر پر تین مرتبہ پانی بہائے (صحیح بخاری)

نوٹ :- وضو میں مسح کرنے کا طریقہ سیدھے ہاتھ میں ایک چلو پانی لے
کر دونوں ہاتھوں کو تر کرے پھر دونوں ہاتھوں سے پورے سر کا مسح کرے یعنی
دونوں ہاتھوں کو پیشانی پر رکھ کر گدی تک لے جائے اور پھر اسی طرح ہاتھوں
کو واپس پیشانی تک لے آئے (صحیح بخاری، مسلم، احمد، ابن خزیمہ) پھر انگشت
ہاتے شہادت اور انگوٹھے کو پانی سے تر کر کے انگشت ہاتے شہادت کو کانوں کے
سوراخوں میں داخل کرنے پھر انگشت ہاتے شہادت سے کانوں کے اندر مسح

کرے یعنی اندر پھیرائے، اور انگوٹھے سے باہر کا مسح کرے (حاکم، ابوداؤد، نیل
ابن خزیمہ)

⑥ پھر تمام بدن پر پانی بہائے پہلے سیدھی طرف پھر الٹی طرف (صحیح بخاری)
پھر دونوں پیر دھوئے اس طرح کہ سیدھے ہاتھ سے سیدھے پیر پر پانی
ڈالے اور الٹے ہاتھ سے ان کو ٹخنوں تک یا اس سے اوپر تک خوب مل کر دھوئے
الٹے ہاتھ کی چھوٹی انگلی سے پیر کی انگلیوں میں خلال کرے اس طرح سیدھے پیر کو
تین مرتبہ دھوئے پھر الٹے پیر کو بھی اس طرح تین مرتبہ دھوئے (صحیح بخاری، مسلم
احمد، ابن خزیمہ، بیہقی، ابوداؤد)

اس طرح غسل جنابت پورا ہو گیا (وضو کے آخر میں اتنا اور ہے کہ پیر دھونے
کے بعد ایک چلو پانی لے کر رو مالی پر چھڑک لے (احمد، صحیح الجامع) پھر یہ دعا
پڑھے :- اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَاَشْهَدُ
اَنْ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ (صحیح مسلم) ترجمہ :- میں گواہی دیتا ہوں کہ
اللہ اکیلے کے سوا کوئی حاکم، مجبور، مشکل کشا نہیں ہے اس کا کوئی شریک نہیں
اور میں گواہی دیتا ہوں کہ محمدؐ اس کے بندے اور اس کے رسول ہیں۔

اگر چاہے تو وضو کے بعد تالیبہ سے منہ پونچھ لے (ترمذی)
نوٹ :- یہی طریقہ اذیت ماہانہ کے بعد کے غسل کا ہے اور عام غسل کا طریقہ
بھی یہی ہے۔ اگر عورت کے بال مضبوطی سے گوندھے ہوتے ہوں تو بالوں کو کھولنے
کی ضرورت نہیں (صحیح مسلم)

④ حالت جنابت میں رکے ہوئے پانی میں غسل نہ کرے (صحیح مسلم)

۸) غسل جنابت میاں بیوی کی ختنہ سے ختنہ ملنے پر فرض ہو جاتا ہے (صحیح مسلم)
(اگرچہ انزال نہ ہوا ہو)

۹) غسل کرنے کے بعد دوبارہ وضو کرنے کی ضرورت نہیں غسل کا وضو ہی نماز کے لئے کافی ہے (الترمذی)

۱۰) شوہر اپنی بیوی کے بچے ہوئے پانی سے غسل کر سکتا ہے اور بیوی اپنے شوہر کے غسل سے بچے ہوئے پانی سے غسل کر سکتی ہے (صحیح مسلم) اور اسی طرح وضو بھی۔

۱۱) جب غسل کرے تو پردہ ڈالے (ابوداؤد نسائی)

۱۲) ناپاکی کے غسل میں بال برابر جگہ بھی خشک نہ رہنے پائے (احمد)

۱۳) غسل کرتے وقت پانی میں فضول خرچی نہ کرے (ابوداؤد)

۱۴) کوئی مرد کسی عورت کے بچے ہوئے پانی سے غسل نہ کرے اور نہ کوئی عورت

کسی مرد کے غسل سے بچے ہوئے پانی سے غسل کرے (ابوداؤد، نسائی) اور اسی طرح وضو بھی (ابوداؤد)

نوٹ :- مسواک کرنا نہ تو وضو کی شرط ہے نہ غسل کی لیکن حضرت جبریلؑ کی تاکید کے بعد آپؐ بہت زیادہ مسواک کرتے تھے یہاں تک کہ جب آپؐ گھر میں داخل ہوتے مسواک کرتے یہ آپؐ کی ایسی سنت ہے کہ وصال سے قبل آپؐ نے مسواک طلب فرمائی جس کو حضرت عائشہ صدیقہؓ نے اپنے دانتوں میں چبا کر نرم کر کے آپؐ کو دی اور آپؐ نے مسواک کی۔ حضرت عائشہؓ صدیقہ طاہرہ مطاہرہ اس بات پر فخر کرتی تھیں کہ ان کا لعاب دہن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسباب

دہن سے آپا کی زندگی کے آخری لمحات میں ملا۔

① بہتر یہ ہے کہ ہر نماز کے وقت مسواک کرے (صحیح بخاری)

② یا ہر وضو کے ساتھ مسواک کرے (ابن الجارود۔ المنتقی)

③ جب سوکراٹھے تو وضو سے پہلے مسواک کرے اور منہ کو صاف کرے

(صحیح مسلم)

④ زبان کو مسواک سے صاف کرے (صحیح مسلم)

⑤ جب گھر میں داخل ہو تو مسواک کرے (صحیح مسلم)

⑥ مسواک کرنے کے بعد مسواک کو دھو کر رکھے (ابوداؤد)

نوٹ :- عورتیں عام طور پر مسواک کرنا ضروری نہیں سمجھتیں حالانکہ مسواک کے

مسائل دونوں کے لئے یکساں ہیں۔

اذیت ماہانہ

جب لڑکی بلوغ کو پہنچتی ہے تو اس کے جنسی غدود، وردیگر غدودوں کے

وظائف کے باعث جسم میں کچھ تبدیلیاں رونما ہوتی ہیں۔ اندام نہانی سے ہر ماہ

چند دنوں کے لئے چاند کی تار پخوں کے حساب سے خون کا اجلاس کے جسم و صحت

کے لئے غیر ضروری ہے) اخراج ہوتا ہے اور یہ سلسلہ کسی خاص عمر کے پہنچنے تک

(جیت تک عورت میں بچہ پیدا کرنے کی صلاحیت رہتی ہے) جاری رہتا ہے پھر مستقل

طور پر بند ہو جاتا ہے۔ عموماً اس میں کچھ نہ کچھ تکلیف ضرور ہوتی ہے لہذا اس کو لفظ

اذیت یعنی تکلیف سے تعبیر کیا جاتا ہے، جب یہ ایام ماہانہ شروع ہوتے ہیں تو اس

امر کی نشان دہی کرتے ہیں کہ لڑکی کو اللہ تعالیٰ نے اولاد پیدا کرنے کی صلاحیت سے نوازا دیا ہے اور وہ تمام مشینری جو بیچہ پیدا کرنے کے لئے ضروری ہوتی ہے مکمل ہو چکی ہے لہذا والدین کو لڑکی کی شادی کی فکر کرنی چاہیے۔ نفسیاتی طبی اور ذہنی طور پر ان ایام میں حائضہ (جس کو حیض آ رہا ہو یعنی اذیت ماہانہ ہو رہی ہو) مکمل طور پر نارمل نہیں رہتی جس کے باعث اس کو اپنے معمولات زندگی کے وظائف میں تساہل ہوتا ہے اللہ تعالیٰ نے ان ایام میں عورت کو بہت سے کام نہ کرنے کی رخصت دی ہے اور فریضہ نماز جیسی چیز جس کے لئے دن میں پانچ مرتبہ وضو کرنا ہوتا ہے اس کی ادائیگی سے سبکدوش کر دیا۔ یہ اس طرف اشارہ ہے کہ عورت سے ان ایام میں بڑی ذمہ داری کے کام نہ لئے جائیں اور اگر کوئی سہو یا خطا ہو جائے تو اس کی گرفت نہ کی جائے۔ اذیت ماہانہ ختم ہونے پر غسل لازمی ہے جس کا طریقہ غسل جنابت میں بیان کر دیا گیا ہے۔ اگر سر کے بال مضبوطی سے گندھے ہوئے ہوں تو انہیں کھولنے کی ضرورت نہیں (صحیح مسلم) اذیت ماہانہ کے غسل میں شرمگاہ کو پانی اور بیری کے پتوں سے دھوئے یعنی پانی میں بیری کے پتے ڈالے پھر اس پانی سے شرمگاہ کو دھوئے۔

- ① بحالت اذیت ماہانہ مسجد میں داخل نہ ہو (ابوداؤد)
- ② بحالت اذیت ماہانہ قرآن مجید کو ہاتھ نہ لگائے (نسائی)
- ③ جب اذیت ماہانہ کے بعد غسل کر لے تو جن مقامات پر خون لگا تھا وہاں تین مرتبہ خوشبو کا پھو یا لگالے یعنی خوشبو لگائے (صحیح بخاری و مسلم)
- (۴) اذیت ماہانہ میں نہ نماز پڑھے اور نہ روزے رکھے۔ نماز کی قضا بھی نہ

کرے (یعنی جو نمازیں چھوٹ گئی ہیں انہیں پڑھنے کی ضرورت نہیں) البتہ
رمضان کے روزے جو اذیت ماہانہ کی وجہ سے نہ رکھے جاسکے ہوں ان کو ماہ
شعبان سے پہلے رکھ لے (صحیح بخاری و مسلم)

⑤ اگر کپڑے پر اذیت ماہانہ کا خون لگ جائے تو اسے کھرچ دے پھر
پانی سے رگڑے (صحیح مسلم) پھر پانی میں بیری کے پتے جوش دے کر اس پانی سے
اس کپڑے کو دھوئے (النسائی)

⑥ حائضہ بیوی (محرم عورت) نماز پڑھنے والے کے سامنے لیٹ سکتی ہے
اگر نماز پڑھنے والے کا کپڑا اس پر جا پڑے تو کوئی حرج نہیں (صحیح بخاری)

⑦ عورت یا لڑکی اگر اذیت ماہانہ میں ہوتی بھی عید کے دن عید گاہ
جائے نماز کی جگہ سے علیحدہ بیٹھے لیکن جماعت المسلمین کی تکبیروں کے ساتھ
تکبیریں کہتی رہے اور ان کی دعاؤں کے ساتھ دعا مانگے (صحیح بخاری)

⑧ بچہ کی ولادت کے بعد چھ چالیس دن (مدت نفاس) نماز نہ پڑھے
اور نہ ان نمازوں کو قضا کرے (ابوداؤد)

⑨ اذیت ماہانہ اور نفاس کے بعد غسل کرنا فرض ہے (صحیح بخاری)

⑩ اگر بیوی اذیت ماہانہ میں ہو تو شوہر اس کی گود میں تکیہ لگا کر قرآن مجید
کی تلاوت کر سکتا ہے (صحیح مسلم)

⑪ بیوی اگر حائضہ ہو تو شوہر کا سر دھو سکتی ہے اس کے کنگھی کر سکتی
ہے اگرچہ شوہر اعتکاف میں ہو بشرطیکہ عورت کو مسجد میں نہ جانا پڑے (صحیح
بخاری) {اعتکاف کرنے والا قضائے حاجت کے لئے گھر آسکتا ہے (صحیح بخاری)}

نوٹ: کفار عورت کو اذیت ماہانہ کے ایام میں گندہ سمجھتے تھے آجکل بھی اہل ہنود کے ہاں ایسی عورت باورچی خانہ میں داخل نہیں ہو سکتی اسلام میں عورت اذیت ماہانہ کے ایام میں پاک ہوتی ہے ہر کام کر سکتی ہے سوائے ان کاموں کے جن کا تذکرہ اوپر کیا گیا ہے۔

(۱۲) بحالت نفاس اگر حج کرنا چاہے تو غسل کر کے حج کے ارکان ادا کر سکتی ہے یعنی منی عرفات مزدلفہ جا سکتی ہے پھر منی میں آکر شیطان کو کنکریاں مار سکتی ہے اپنی طرف سے قربانی کر سکتی ہے۔ طواف افاضہ اور طواف وداع نہیں کر سکتی (صحیح مسلم)

(۱۳) عورت اذیت ماہانہ میں عمرہ نہ کرے البتہ حج کر سکتی ہے لیکن طواف افاضہ اور سعی پاک ہونے کے بعد کرے (تنبیہم جا کر احرام باندھے پھر طواف افاضہ کے لئے آئے) (صحیح بخاری)

(۱۴) اگر طواف وداع سے پہلے اذیت ماہانہ شروع ہو جائے تو عورت بغیر طواف وداع کئے مکہ معظمہ سے واپس اپنے گھر جا سکتی ہے (صحیح بخاری)

استحاضہ

چالیس اور پچاس سال کی عمر کے درمیان عورتوں کے اذیت ماہانہ میں تبدیلی آتی ہے یا تو یہ رفتہ رفتہ ختم ہو جاتی ہے یا بعض عورتوں میں کثرت سے خون آتا ہے اور اذیت ماہانہ ختم نہیں ہوتی بلکہ مسلسل خون جاری رہتا ہے اس بیمار کی کا نام استحاضہ ہے۔ رحم کی رگیں کھل جاتی ہیں اور خون کا آنا بند نہیں ہوتا یہ خون

اذیت ماہانہ کا خون نہیں ہوتا بلکہ اس سے مختلف ہوتا ہے۔

- ① اس بیماری میں نماز پڑھتے رہنا چاہیے جب اذیت ماہانہ کے معمول کے دن گذر جائیں تو خون دھوئے، نہائے اور نماز پڑھے (صحیح بخاری و مسلم)
- ② اذیت ماہانہ کا خون سیاہی مائل ہوتا ہے لہذا جب سیاہی مائل خون آنا بند ہو جائے (تو سمجھ لے کے اب جو خون آ رہا ہے وہ استحاضہ یعنی بیماری کا خون ہے) تو نہا کر نماز شروع کر دینی چاہیے (ابوداؤد، نسائی)
- ③ اذیت ماہانہ کے ختم ہونے کا وقت اس طرح بھی معلوم ہو سکتا ہے کہ جب دستور یعنی معمول کے مطابق اذیت ماہانہ کے دن اور رات گذر جائیں تو سمجھ لے کہ اذیت ماہانہ ختم ہو چکی ہے اس مدت کے بعد غسل کرے خون روکنے کے لئے ایک کپڑا باندھ لے، پھر نماز پڑھے (رواہ مالک، ابوداؤد)
- ④ اگر مستحاضہ عورت میں قوت ہو تو ظہر میں تاخیر کرے عصر میں جلدی کرے اور غسل کرے دونوں نمازوں کو جمع کر کے پڑھے۔ اسی طرح مغرب میں تاخیر کرے عشاء میں جلدی کرے اور غسل کرے دونوں نمازوں کو جمع کرے اور فجر کی نماز کے لئے غسل کرے (النسائی)
- ⑤ اگر دن رات میں تین دفعہ غسل کرنے کی طاقت نہ ہو تو ہر نماز کے لئے نیا وضو کرے (ابوداؤد ترمذی)
- ⑥ اس بیماری کے دوران اگر قدرت ہو تو روزے بھی رکھے (احمد، ابوداؤد، ترمذی)
- ⑦ کوئی عورت اس بیماری کے دوران اگر چاہے اعتکاف کر سکتی ہے مسجد میں جا

سکتی ہے ایسی صورت میں چاہیے کہ طشت (ٹب وغیرہ جیسا برتن) میں بیٹھی رہے تاکہ خون نہ بے (صحیح بخاری) (یا کوئی اور ایسا انتظام کرے کہ خون نہ بے)۔

بچہ کو دودھ پلانا

خالق و رزاق حقیقی کی شفقت و رحمت کی انتہا ہے کہ بچہ کے ماں کی گود میں پہنچنے سے قبل ہی ماں کے جسم میں اسکی غذا کا ایسا انتظام فرمادیا کہ دنیا کی کوئی سائنسی و طبی ٹینک ایسی رقیق پاک صاف غذا مہیا نہیں کر سکتی جو جراثیم سے پاک ہو صحت بخش ہو جس کو نہ ذخیرہ کرنے کی ضرورت نہ ریفریجریٹر میں رکھ کر محفوظ کرنے کی ضرورت اور نہ بچے کو پلانے سے قبل گرم کرنے کی ضرورت۔ کوئی اور دودھ یا غذا اس نعمت بیش بہا کا مقابلہ نہیں کر سکتی مگر بعض مائیں اللہ تعالیٰ کی اس مفت نعمت عظمیٰ کی قدر نہیں کرتیں اور معمولی وجوہ کی بنا پر بچے کو اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ غذا سے محروم ہی نہیں کرتیں بلکہ اپنی صحت بھی دشمنی کرتی ہیں چونکہ حکیم مطلق و حقیقی نے بچے کی دو سال تک کی عمر کے لئے (دودھ پینے کی عمر) جو انتظام کیا تھا اس مشینری کو کام کرنے سے روک کر اپنے اندر ایسی تبدیلیاں لے آتی ہیں جو مدت دو سال کے بعد قدرتی طور پر خود پیدا ہوتی ہیں جو مائیں صحت مند ہوتی ہیں اور دو سال تک دودھ پلاتی ہیں وہ اذیت ماہانہ سے بے نیاز رہتی ہیں لہذا قدرتی طور پر برتھ کنٹرول کا سلسلہ کم از کم دو سال تک قائم رہنا ہے۔ لیکن اس نظام کو ایک نو دودھ نہ پلا کر، دوسرے لڑکپنے میں ڈائٹنگ کر کے اسمارٹ بنتے کے شوق اور

سائنس

شادی کے بعد تاخیر سے اولاد ہونے کے لئے پلاننگ کرنے سے درہم برہم کر دیا جاتا ہے۔ مائیں یہ نہ سمجھیں کہ وہ صرف بچے کی غذا کی ضرورت پوری کرتی ہیں بلکہ بچے کی ذہنی نفسیاتی اخلاقی نشوونما کی بھی ضامن ہوتی ہیں جو بچے ماں کا دودھ نہیں پیتے وہ بہت سی خصوصیات اور اعلیٰ صفات سے محروم رہتے ہیں اور ان میں نافرمانی کا عنصر غالب رہتا ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ماؤں کو بچوں کو اپنا دودھ پلانے کی توفیق دے آمین۔

① لڑکا ہو یا لڑکی دونوں کو کامل دو سال تک دودھ پلانا چاہیے۔

(البقرہ ۲۳۳)

② دو سال سے پہلے ماں اور باپ کی باہمی رضامندی اور مشورے کے بعد

دودھ چھڑایا جاسکتا ہے (البقرہ ۲۳۳)

③ ماں کو چاہیے کہ بچے کو اپنا دودھ پینے سے نہ روکے (صحیح ابن خزیمہ)

④ اگر ماں مر جائے تو بچہ کی پرورش کی سب سے زیادہ حقدار اس کی خالہ

ہے (صحیح بخاری و صحیح مسلم)

نوٹ: ماں پر بچے کے دودھ پینے کا حق اللہ تعالیٰ نے مقرر فرمایا ہے اور یہ بھی حقوق العباد ہیں شامل بچے کو بلا کسی عذر شرعی کے دودھ نہیں پلاتی تو بچے کا حق غصب کرتی ہے جو معاف نہیں ہوگا تا وقتیکہ بچہ خود معاف نہ کر دے۔

حاملہ عورت

اللہ تعالیٰ جو رحمن الرحیم ہے اس نے جنین (حمل) اور بچے کی پرورش کے سلسلہ میں اس بات کی رعایت رکھی ہے کہ ماں روزہ چھوڑ سکتی ہے اگر کمزور ہو تو جنین کو ماں کے روزہ رکھنے سے نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہو سکتا ہے اور اگر وہ دودھ پلا رہی ہے تو بچہ کی پرورش میں خلل واقع ہو سکتا ہے ان دونوں صورتوں میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ انعام ہے کہ ماں روزہ چھوڑ سکتی ہے۔

① حاملہ اور دودھ پلانے والی عورت روزے چھوڑ سکتی ہے بعد میں چھوڑے ہوئے روزے رکھ کر گنتی پوری کر لے (یعنی رویت ہلال کے مطابق ۲۹ یا ۳۰ روزے) (النسائی و ترمذی)

عقیقہ

عقیقہ سے مراد وہ قربانی ہے جو نو مولود بچے کی طرف سے اس کا نام رکھ کر اور سر مونڈھ کر ولادت کے ساتویں روز بطور صدقہ کی جاتی ہے۔ عقیقہ کرنا والدین کی ذمہ داری ہے اور یہ اس قدر ضروری معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے فرمایا بچہ رہیں ہوتا ہے جب تک عقیقہ نہ ہو جائے۔ سر کو مونڈنا آپ نے اذیت کو دور کرنا فرمایا۔ اس لئے ضروری ہے کہ عقیقہ ساتویں ہی دن کر دے۔ عقیقہ کرنا سنت کے مطابق ہی نہیں بلکہ ہر طرح بچے کے لئے مفید ہے عقیقہ کرنا والدین کی ذمہ داری

ہے اگر والدین عقیقہ نہ کر سکیں تو بڑے ہو کر بچے کو خود اپنا عقیقہ کرنے کی شریعت میں کوئی حقیقت نہیں ہے۔ قربانی کا مخصوص حصہ خیرات کرنا ضروری نہیں ہے۔ گوشت خود اور گھر والے کھائیں۔ غریب کو تقسیم کرے عزیز واقارب میں تقسیم کریں کھانا پکا کر کھائیں، کھلائیں یا تقسیم کریں شریعت میں ان باتوں پر کوئی پابندی نہیں ہے۔

- ① جب بچہ پیدا ہو تو عقیقہ کرے (صحیح بخاری)
- ② عقیقہ پیدائش کے ساتویں دن کرے یعنی بچہ کی طرف سے قربانی کرے۔ لڑکے کی طرف سے دو بکریاں یا بکرے، اور لڑکی کی طرف سے ایک بکری یا بکرا ذبح کرے بچہ کا نام رکھے اور اس کا سر موٹڈے (احمد، ترمذی، بلوغ الامانی)
- ③ سر موٹڈے کے بعد بچہ کے سر پر زعفران لگائے (ابوداؤد، حاکم، المستدرک)

④ بچے کے بالوں کے وزن کے برابر مساکین کو چاندی دے (احمد، ترمذی)

(حاکم)

⑤ محمد نام رکھنے میں کوئی مضائقہ نہیں (صحیح بخاری)

⑥ اچھا نام رکھے (ابوداؤد)

⑦ برا نام بدل دے (صحیح بخاری)

⑧ شریک نام نہ رکھے (الاعراف ۱۹۰)

⑨ ابوالقاسم کنیت نہ رکھے (صحیح بخاری و مسلم)

⑩ ابوالحکم کنیت نہ رکھے (ابوداؤد)

→ (۱۱) مندرجہ ذیل نام نہ رکھے۔

یسار۔ رباح۔ نجیح۔ افلح۔ نافع۔ ملک الاملاک (یعنی شہنشاہ)۔ برہ۔
عاصیہ۔ حرام۔ حرب۔ عزیزہ۔ حزن۔ شہاب۔ غراب۔ عبد فلاں۔ حکم۔
اسود۔ کثیر۔ اصرام۔

نوٹ ① چودھویں یا اکیسویں دن عقیقہ کرنے کی حدیث ضعیف ہے۔
② کسی بھی صحیح حدیث میں عقیقہ کے قربانی کے جانور کے متعلق نثر الٹا مذکور
نہیں ہیں جو نثر الٹا عبدا لاضحیٰ کی قربانی کے جانور کے ہیں وہی عقیقہ کی قربانی کے جانور
کے لئے منظور کئے جاتے ہیں۔ عقیقہ کی قربانی کی دعا جو بعض کتب میں مذکور ہے
وہ ضعیف ہے جو دعا قربانی کی ہے وہی عقیقہ کی قربانی کی دعا منظور کی جاتی ہے۔
③ یہ بات ثابت نہیں کہ جب سر مونڈنے کے لئے بچے کے سر پر استرا چلایا
جائے عین اسی وقت بکرے کے حلق پر چھری پھیری جائے۔

④ قربانی کی دعا:- اِنِّیْ وَجَّهْتُ وَجْهَیْ لِلَّذِیْ فَطَرَ السَّمٰوٰتِ
وَ الْاَرْضَ عَلٰی مِلَّةِ اِبْرٰهَیْمَ حَنِیْفًا مُّسْلِماً وَّمَا اَنَا مِنَ الْمُشْرِکِیْنَ اِنَّ
صَلٰوَتِیْ وَ نُسُکِیْ وَ مَحْیَاۤیَ وَ مَمَاتِیْ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ لَا شَرِکَ لَہٗ
وَبِذٰلِکَ اُمِرْتُ وَاَنَا مِنَ الْمُسْلِمْیْنَ اَللّٰهُمَّ مِنْکَ وَ لَکَ عَنْ
..... (یہاں بچہ کا نام جو رکھا جا رہا ہے پڑھا جائے) بِسْمِ اللّٰهِ وَ اللّٰهُ اَکْبَرُ
(ترجمہ) میں نے اپنا منہ اس ذات کی طرف کیا جس نے آسمانوں کو اور زمین کو پیدا
کیا میں ابراہیمؑ کی ملت پر ہوں جو ایک اللہ کے ماننے والے مسلم تھے اور میں مشرکین
میں سے نہیں ہوں بے شک میری نماز، میری قربانی میری زندگی اور میری موت

میں ابراہیمؑ کی ملت پر ہوں جو ایک اللہ کے ماننے والے مسلم تھے اور میں مشرکین میں سے نہیں ہوں بے شک میری نماز، میری قربانی میری زندگی اور میری موت

اللہ اکیلے کے لئے ہے جو رب العالمین ہے اس کا کوئی شریک نہیں، مجھے اسی بات کا حکم دیا گیا ہے اور میں مسلمان ہیں سے ہوں۔ اے اللہ (یہ جانور) تیری طرف سے (ملا) ہے اور تیرے ہی لئے (فلاں) کی طرف سے (قربان کیا جا رہا ہے) اللہ کے نام کے ساتھ (میں ذبح کرتا ہوں) اور اللہ ہی سب سے بڑا ہے۔

بیوی کے پاس نہ جانے کی قسم کھانا (ایلا)

بیوی کے پاس نہ جانے کی (صحبت کرنے کی) قسم کھانے کو ایلا کہتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ازواجِ مطہرات کے خرچ (دنیا طلبی) میں ضابطہ کے مطالبہ پر ناراض ہو کر ایک مہینہ تک ان کے پاس نہ جانے کی قسم کھالی تھی۔ ازدواجی زندگی میں ایسے واقعات رونما ہو سکتے ہیں جن کے باعث بیوی کے پاس نہ جانے کی قسم کھانے کا امکان ہو سکتا ہے۔ ازواجِ مطہرات کا مطالبہ دنیا طلبی کے لئے تھا جو ان کے شایان شان نہ تھا اور آپؐ کی امت کی عورتوں کے لئے مثال بن سکتا تھا لہذا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی آخرت کی بھلائی اور بغرض تبلیغ و ہدایت ایلا کیا۔ آپؐ نے کسی اپنے نفس کی خواہش کے لئے یہ قسم نہیں کھائی تھی۔ لہذا اگر ایلا کسی دنیوی فائدے کے لئے کیا گیا تو یہ آپؐ کی سنتِ مطابقت نہیں رکھے گا۔ بہر حال انسان کمزوریوں اور مجبوریوں اور خواہشوں کا مجموعہ ہے لہذا اگر وہ ایلا کر ہی لے تو درج ذیل احادیث میں اس کے لئے ہدایات ہیں۔ بیویوں کو کبھی چاہئے کہ وہ ایسے مطالبات نہ کریں جس کا پورا کرنا ان کے شوہروں کے لئے دشوار ہو اور پھر توبت ایلا تک پہنچے۔

① بیوی کے پاس نہ جانے کی قسم کی زیادہ سے زیادہ مدت چار مہینے، اس مدت میں شوہر کو چاہیے کہ رجوع کرے ورنہ طلاق دے (البقرة ۲۲۶-۲۲۷)

② اگر مقررہ مدت سے پہلے بیوی کے پاس جائے تو قسم توڑنے کا کفارہ دے (التحریم ۲ - بخاری و مسلم) کفارہ میں دس مساکین کو اوسط درجہ کا کھانا کھلائے یا دس مساکین کو کپڑے پہنائے یا ایک غلام آزاد کرے۔ اگر ان کاموں کی قدرت نہ رکھتا ہو تو تین روزے رکھے (تاکہ شوہر جذبات سے نہیں بلکہ ایلا کرتے وقت عقل سے کام لے)

بیوی کو ماں کہنا (ظہار)

بیوی کو ماں (یا بہن) کہنے کو ظہار کہتے ہیں۔ جو رشتے اللہ تعالیٰ نے حلال و حرام کیے ہیں ان کے تقدس کو برقرار رکھنا ضروری ہے ہر رشتے کی کچھ حدود ہیں اگر ان سے تجاوز کیا جائے تو باعث گناہ ہے۔ ماں جیسے مقدس رشتے کو بیوی کے رشتے سے ملا دینا اتنا بڑا گناہ ہے کہ اس کی معافی کے لئے اللہ تعالیٰ نے کفارہ رکھا ہے یعنی یہ گناہ صرف زبانی توبہ سے معاف نہیں ہوتا۔

- ① اگر بیوی کو ماں کہدے تو اس کے کہنے سے وہ ماں نہیں بن جائے گی البتہ ایسا کہنا بہت بری بات ہے اور بہت بڑا جھوٹ ہے (المجادلہ ۲)
- ② اگر بیوی کو ماں کہدے تو پھر بیوی کو ہاتھ نہ لگائے (صحبت کرتے سے پہلے مسلسل دو مہینے کے روزے رکھے اور اگر اس کی استطاعت نہ ہو تو

ساٹھ مسکینوں کو کھانا کھلانے (المجادلہ ۴)
 نوٹ :- ساٹھ مسکینوں کو کھانا کھلانے کا مطلب یہ ہے کہ ہر مسکین کو نصف
 صاع (تقریباً ۱۸۰ کلوگرام) طعام دے، طعام سے مراد وہ کھانا ہے جو عام طور
 پر اس شخص کے گھر میں کھایا جاتا ہے۔

شوہر کے حقوق بیوی پر

پاکیزہ معاشرے کی تعمیر کے لئے ضروری ہے کہ خاندانی نظام مربوط اور مستحکم
 ہو۔ خاندانی زندگی کا آغاز شوہر اور بیوی کے پاکیزہ ازدواجی تعلقات سے ہوتا
 ہے اور اس تعلق کی خوشگواہی اور استواری اسی وقت ممکن ہے جب شوہر
 اور بیوی دونوں ہی ازدواجی زندگی کے آداب و فرائض سے بخوبی واقف بھی
 ہوں اور ان کو پورے خلوص یکسوئی اور دلسوزی کے ساتھ بجالائیں۔ مرد و حضرات
 اس بات کو اچھی طرح ذہن نشین کر لیں کہ انہوں نے اللہ تعالیٰ کی امان اور اللہ
 کے نام پر کسی لڑکی یا عورت کو اپنی بیوی بنایا ہے انہیں اللہ سے ڈرتے رہنا
 چاہیے کہ ان سے کسی قسم کی زیادتی یا نا انصافی نہ ہو جائے۔ اپنے نفس کی خاطر
 ایسا سلوک نہ کرے کہ بیوی کو تکلیف و پریشانی ہو۔ بیوی کے حقوق ادا کرنا حقوق
 العباد میں سے ہے جو اللہ تعالیٰ معاف نہیں کرتا تا وقتیکہ وہ فرد جس کا حق
 غصب کیا گیا ہے خود ہی معاف نہ کرے۔

① شوہر کو بیوی پر ایک درجہ فضیلت ہے (البقرہ ۲۲۸) (فی فضیلت
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی ازواج مطہرات پر بھی حاصل تھی اس سلسلہ

میں آپ کا اسوہ حسنہ، بیویوں کے ساتھ حسن سلوک ہمارے لئے مشعل راہ ہونا چاہیے)

۲) شوہر اپنی بیوی پر قوام ہے (النساء ۳۴) (قوام یا حکمراں کے اختیارات استعمال کرتے وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکمرانی کے نمونہ کو سامنے رکھے۔ آپ کی حکمرانی رحمت و شفقت تھی مرد کہیں حکمرانی کے زعم میں زیادتی نہ کر بیٹھیں)۔

۳) بیوی کو چاہیے کہ شوہر کی اطاعت کرے (النساء ۳۴) (اطاعت صرف معروف کاموں میں ہے اگر شوہر شریعت کے خلاف کوئی کام کرنے کو کہے تو بیوی کو انکار کر دینا چاہیے)۔

۴) شوہر کی حیثیت راعی (چرواہے) کی ہے اور اس سے اس کی رعیت (بیوی بچوں) کے متعلق روز محشر سوال کیا جائے گا (یعنی حساب لیا جائے گا کہ ان کے حقوق ذمہ داری حسن و خوبی سے ادا کئے یا نہیں)

۵) اگر شوہر بیوی کو اپنے بستر پر بلائے تو بیوی کو چاہیے کہ انکار نہ کرے اگرچہ وہ چوٹے کے پاس بیٹھی ہوئی پکار رہی ہو (صحیح مسلم، ترمذی)

۶) اگر شوہر گھر پر موجود ہو تو بیوی کو چاہیے کہ بغیر اس کی مرضی کے نفل روزہ نہ رکھے (صحیح بخاری)

۷) بیوی کو چاہیے کہ شوہر کو خفا نہ کرے شوہر کو خفا کرنے والی بیوی کی نماز اس کے سر سے اوپر نہیں جاتی (الطبرانی)

۸) بیوی کو چاہیے کہ شوہر کی مرضی کے خلاف کسی کو گھر میں آنے کی اجازت نہ

دے (صحیح بخاری)

⑨ بیوی کو چاہیے کہ شوہر کے گھر میں سے بغیر اس کی مرضی کے کسی کو کچھ نہ دے
البتہ روزمرہ کے کھانے پینے کی چیزوں کو بطور تحفے بھیجتے ہیں کوئی مضائقہ نہیں

(التزندی - ابوداؤد - نیل الاوطار)

⑩ بیوی کو چاہیے کہ اپنے مال کو بھی شوہر کے مشورہ کے بغیر خرچ نہ کرے

(احمد)

⑪ بیوی کو چاہیے کہ اپنے شوہر کے گھر اور اس کے بچوں کی نگرانی کرے

(صحیح بخاری)

⑫ شوہر کے سفر سے واپس آنے کے وقت بیوی اپنا ستگھارا کرے۔

(صحیح بخاری و مسلم)

بیوی کے حقوق شوہر پر

① بیوی کے شوہر پر ویسے ہی حقوق ہیں جیسے شوہر کے بیوی پر ہیں شوہر

کو چاہیے کہ بیوی کے حقوق بہ احسن ادا کرے (البقرہ ۲۲۸)

② شوہر کو چاہیے کہ بیوی کے ساتھ اچھی طرح رہے بدسلوکی نہ کرے۔

(النساء ۱۹ - التزندی)

③ شوہر کو چاہیے کہ بیوی سے بغض نہ رکھے (محبت کرے) اگر اس کی کوئی

بات ناپسندیدہ ہوگی تو دوسری پسندیدہ ہوگی (صحیح مسلم) (بیوی کی خامیوں اور
کمزوریوں کو نظر انداز کیجئے اور اچھائی چاہے ایک ہی ہو اس کو بہ نظر احسن دیکھئے)

تعریف کیجئے)

- ④ شوہر کو چاہیے کہ بیوی کا ہر بخوشی ادا کرے (النساء ۴)
- ⑤ اگر بیوی اطاعت کرے تو شوہر کو اس پر زیادتی کرنے کا بہانہ تلاش نہیں کرنا چاہیے (النساء ۳۴)
- ⑥ شوہر کو چاہیے کہ بیوی کی ہر قسم کی نگرانی (ہر قسم کی کفالت و ذمہ داری بہ حسن خوبی) کرے (صحیح مسلم)
- ⑦ شوہر کو چاہیے کہ جب خود کھائے تو بیوی کو بھی کھلائے جب خود پہنے تو بیوی کو بھی پہنائے (احمد ابو داؤد۔ ابن ماجہ)
- ⑧ عورتوں کے معاملہ میں اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو تم نے انہیں اللہ کی امان میں (اپنے عقد میں) لیا ہے اور اللہ کے کلمہ کے ساتھ ان کی شرمگاہوں کو حلال کیا ہے۔ اگر بیوی سرکشی کرے یا ایسے آدمی کو بلا کر پچھونے پر بٹھائے جس کا بٹھانا شوہر کو ناگوار ہو یا بے حیائی کی بات کرے تو شوہر کو چاہیے کہ پہلے اسے اچھی طرح سمجھائے نصیحت کرے اگر وہ نہ ملتے تو اس کے ساتھ سونا ترک کر دے اگر پھر بھی نہ مانے (اپنی ضد پر جمی رہے) تو اس کو سزا دے لیکن چہرہ کو ہاتھ نہ لگائے۔ اس طرح سزا دے کہ چوٹ نہ آئے، اس کو برا بھلا نہ کہے اور نہ بے ضرورت مارے (النساء ۳۴)
- احمد، صحیح مسلم، ابو داؤد، نسائی، ترمذی)
- ⑨ اگر میاں بیوی میں تا اٹھائی کا اندیشہ ہو تو ایک پنج مرد والوں کی طرف سے اور ایک پنج عورت والوں کی طرف سے بھیجو یہ دونوں صلح کرنا چاہیں تو اللہ ان میں میل کر دے گا (النساء ۳۵)

- ⑩ شوہر کو چاہیے کہ دوسری مدتوں میں خرچ کرنے کے مقابلہ میں بیوی پر خرچ کرنے کو ترجیح دے (صحیح مسلم)
- ⑪ شوہر کو چاہیے کہ بیوی کے حقوق کی ادائیگی کے معاملہ میں اللہ سے ڈرنا رہے ایسا نہ ہو کہ (حکمرانی کے زعم میں) کسی قسم کی ناانصافی یا زیادتی کر بیٹھے (اگر بیوی نے معاف نہ کیا تو روز محشر خمیازہ بھگتنا پڑے) (صحیح مسلم)
- ⑫ شوہر اگر بیوی کو اپنے ہاتھ سے نوالہ دے تو یہ بھی صدقہ ہے یعنی نیکی ہے (صحیح بخاری)
- ⑬ اگر شوہر اتنا خرچ نہ دے جو گھر کے اخراجات کے لئے کافی ہو تو بیوی شوہر کو اطلاع دیتے بغیر اس کے مال میں سے اتنے لے لے جو معروف کے مطابق اس کے گھر کے اخراجات کے لئے کافی ہو (صحیح بخاری و مسلم)
- ⑭ طلاق کی صورت میں جو مال شوہر نے اپنی بیوی کو دیا ہے اس میں سے کچھ بھی واپس نہ لے (النساء، ۲۰)
- ⑮ بیوہ سے نکاح کرنے کے بعد کنواری سے نکاح کرے تو شوہر کو چاہیے کہ اس کے پاس سات دن رہے پھر مساویانہ تقسیم کرے۔ اگر کنواری سے نکاح کرنے کے بعد بیوہ سے نکاح کرے تو اس کے پاس تین دن رہے پھر مساویانہ تقسیم کرے (صحیح بخاری و مسلم)
- ⑯ شوہر کو چاہیے کہ عصر کے بعد تمام بیویوں کے ہاں دورہ کرے آخر میں اس بیوی کے ہاں جائے جس کی باری ہو پھر رات وہیں گزارے۔ رات کو تمام بیویاں اس کے ہاں جمع ہو جائیں جس کی باری ہو (صحیح بخاری، صحیح مسلم، ابوداؤد)

- ⑭ اگر سفر کا ارادہ ہو اور کسی بیوی کو ساتھ لے جانا چاہے تو شوہر کو چاہئے کہ قرعہ اندازی کرے جس بیوی کا نام نکلے اس کو ساتھ لے (صحیح بخاری و صحیح مسلم)
- ⑮ اگر شوہر کے کئی بیویاں ہوں تو اسے چاہئے کہ سب کے ساتھ یکساں سلوک کرے اگر یکساں سلوک نہ کرنے کا اندیشہ ہو تو پھر ایک ہی بیوی پر قناعت کرے (النساء ۴)

پاکی و ناپاکی

اسلام نے جہاں نفس و قلب کی پاکیزگی پر زور دیا ہے وہاں ظاہر پاکیزگی کو بھی اہمیت دی ہے۔ ایک مسلم کے ظاہر و باطن دونوں میں پاکیزگی ہونی چاہئے چونکہ ظاہر و باطن ہی سے اخلاق و کردار سنورتے ہیں۔ ظاہرہ پاکیزگی کی اہمیت کا اندازہ اس بات سے کیجئے کہ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا کہ ”اے رسول اپنے کپڑوں کو پاک رکھئے (المدثر ۴)۔ آپ نے فرمایا طہارت و پاکیزگی نصف ایمان ہے یعنی نصف ایمان روح و نفس و قلب (باطن) کی طہارت و لطافت ہے (کفر و شرک اور معصیت کی نجاستوں سے پاک) اور نصف ایمان ظاہرہ پاکیزگی ہے۔

- ① مرد ہو یا عورت ہفتہ میں ایک مرتبہ ضرور نہائے (صحیح بخاری و صحیح مسلم)
- ② بغل کے بالوں کو اکھاڑتا رہے (صحیح مسلم)
- ③ بغل کے بال اکھاڑنے میں چالیس دن سے زیادہ کا وقفہ نہ ہو (صحیح مسلم)
- ④ ناف کے نیچے کے بالوں کو مونڈ دیا کرے ان بالوں کے مونڈنے میں چالیس

دن سے زیادہ وقفہ نہ کرے (صحیح بخاری و مسلم)

⑤ ناخن کا ستارہ ہے۔ ناخن کاٹنے میں چالیس دن سے زیادہ کا وقفہ نہ کرے (صحیح مسلم)

④ ناک الٹے ہاتھ سے سنکے، پیروں کو الٹے ہاتھ سے دھوئے (صحیح ابن خزمیہ)

③ سونے وقت آنکھوں میں سرمہ لگائے، ہر آنکھ میں تین سلائیاں لگائے (احمد الترمذی والنسائی)

⑧ سر پر بال رکھے (ابوداؤد، ترمذی) بال منڈائے نہیں (صحیح بخاری) سر کے بال پر آگندہ نہ ہونے دے بلکہ ان کا اکرام یعنی تیل ڈالتا رہے ان کی اصلاح کرتا رہے (ابوداؤد)

⑨ بچوں کے بال منڈوانے میں کوئی مضائقہ نہیں (النسائی)

⑩ اگر بال گھنے ہوں تو روزانہ کنکھی کرے (النسائی)

⑪ سر میں کثرت سے تیل ڈالتا رہے۔ اکثر سر پر کچھ اور گھسے (شرح السنہ)

⑫ بلی کا جھوٹا پانی پاک ہوتا ہے اور اس سے وضو وغیرہ کیا جاسکتا

ہے (مالک و احمد ابوداؤد)

⑬ جب ناپاک کپڑے کو دھو کر پاک کیا جائے تو اس کا خشک ہونا ضروری

نہیں ترک کرنا چاہیے (صحیح بخاری و صحیح مسلم)

⑭ اگر کپڑے پر منی لگ جائے تو اس حصے کو جہاں منی لگی ہو دھو ڈالے اگر

منی خشک ہو تو اسے کھریج دے (صحیح بخاری و صحیح مسلم)

①۵ اگر مذی نکلے تو شرک گاہ کو دھوئے اگر بدن پر مذی لگ جائے تو بدن کو دھو ڈالے وضو کر کے نماز پڑھ لے (غسل کرنے کی ضرورت نہیں) اگر کپڑے پر مذی لگی ہو تو کپڑے کو دھو لے (صحیح بخاری و صحیح مسلم، ابوداؤد ترمذی) مذی ایک لعاب دار بایہ یعنی پانی ہے جو مردوں کے پیشاب آنے کے سوراخ سے اکثر خصوصاً جب خیالات میں جنسی پراگندگی ہو تو نکلتا ہے اس کا رنگ پانی جیسا سفید ہوتا ہے۔ متی کا رنگ گدلا سفید ہوتا ہے)

①۶ اگر شیر خوار لڑکا جو کھانا نہ کھاتا ہو کپڑے پر پیشاب کر دے تو کپڑے پر پانی بہا دے۔ اگر شیر خوار لڑکی کپڑے پر پیشاب کر دے تو اسے دھونا چاہیے۔ (ابوداؤد، صحیح ابن خزیمہ)

①۷ اگر روزہ کی حالت میں احتلام ہو جائے (یعنی دوپہر کو سویا احتلام ہو گیا) تو روزہ پورا کرے (الذاری قطنی) احتلام ہونے پر غسل فرض ہو جاتا ہے (صحیح بخاری، مسلم)

①۸ جو شخص میت کو تھلائے اسے غسل کرنا چاہیے (المحکم)

①۹ جنازہ اٹھانے والے کو چاہیے کہ وضو کر لے (ابوداؤد ترمذی)

اولاد

اولاد اگر نیک و صالح ہو تو بہت بڑی نعمت ہے ورنہ اولاد والدین کی دنیا و آخرت دونوں برباد کر دیتی ہے۔ اولاد کی تعلیم و تربیت والدین کے فرائض میں سے ہے اگر والدین خود دینی مزاج رکھتے ہوں اور تمام فرائض و سنن پر عمل کرتے ہوں تو وہ بچوں کے لئے عملی نمونہ بن جاتے ہیں اور بچے تمام باتیں خود بخود سیکھنے چلے

جاتے ہیں والدین اگر چاہتے ہیں کہ ان کی اولاد صحیح معنی میں مسلم بنے اور اس میں وہ تمام صفات موجود ہوں جو دینی شرعی معاشرتی زندگی کے لئے لازمی ہیں تو انہیں خود عملی نمونہ بننا چاہیے چونکہ بچہ وہی کچھ سیکھتا ہے جو دیکھتا ہے۔

① جب بچہ پیدا ہو تو اس کے دونوں کانوں میں اذان دے (احمد و ترمذی)
نوٹ :- سیدھے کان میں اذان اور اٹھے کان میں اقامت کہنے کے متعلق کوئی حدیث صحیح نہیں ہے۔

② لڑکے کی ختنہ کرائے (صحیح بخاری و مسلم)
③ بچوں کو نماز کا پابند بنائے۔ جب وہ سات سال کے ہو جائیں تو انہیں نماز کا حکم دے اور خود نماز کا سختی سے پابند رہے۔ جب وہ دس سال کے ہو جائیں تو انہیں نماز پڑھنے پر مزادے انہیں علیحدہ بستروں پر سلائے (ایک بچہ کو دوسرے کے ساتھ ایک ہی بستر پر نہ سلائے) (طہ ۱۳۲ - ابو داؤد و ترمذی)
④ اولاد کی محبت میں ایسا نہ ہو کہ اللہ تعالیٰ کے ذکر و احکام سے غافل ہو جائے (منافقون ۹)

⑤ اپنی اولاد کو اللہ تعالیٰ کی نافرمانی سے بچائے تاکہ وہ دوزخ سے بچ جائیں (التحریم ۶)
⑥ ایسی اولاد سے ہوشیار رہے جو اللہ تعالیٰ کی نافرمانی میں مبتلا کرے۔
(نغابن ۱۲)

⑦ لڑکیوں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آئے ان کو وبال نہ سمجھے ان کے ساتھ حسن سلوک کو دوزخ کے آگے رکاوٹ بن جانے کا سبب سمجھے (صحیح بخاری و مسلم)

۸) اولاد کے درمیان برابری کا برتاؤ کرے۔ نا انصافی نہ کرے اپنی عطا اور بخشش میں سب کو برابر رکھے (صحیح بخاری و مسلم)

۹) اولاد کو ادب سکھائے، تنبیہ کرتا رہے (اللہ تعالیٰ کے معاملہ میں نہیں ڈرانا رہے ضرورتاً سزا بھی دے لیکن چہرہ پر تہ مارے) (صحیح بخاری و صحیح مسلم)

۱۰) مناسب رشتہ ملتے ہی اولاد کی شادی کرے دیر نہ لگائے (النور ۳۲)

(احمد و ترمذی)

۱۱) اولاد کے کھانے پینے اور دوسری ضروریات کا خیال رکھے اولاد کے ساتھ شفقت سے پیش آئے (صحیح مسلم)

اقربا

اسلام نے رشتہ داری یا قرابت داری جو معاشرتی زندگی کے لئے بہت ہی اہم ہے اس کو برقرار رکھنے اور کسی حالت میں اس کو منقطع نہ کرنے پر بڑا زور دیا ہے اگر انسان میل ملاپ اور تعلقات کو ختم کر لے تو اس کی زندگی اجیرن ہو جائے گی معاشرہ میں غیر مسلم رشتے داروں سے اور دوستوں سے بھی علیحدگی نہیں اختیار کی جاسکتی اسی لئے غیر مسلمین سے بھی حسن سلوک کا حکم دیا ہے۔ دینی معاملات میں غیر مسلم رشتے دار تو کیا اپنے مسلم قرابت داروں سے بھی نباہ کا سوال پیدا نہیں ہوتا لیکن اس معاملہ میں بھی بدسلوکی بد اخلاقی کا مظاہرہ نہیں ہونا چاہیے بہت ہی حسن و خوبی کے ساتھ معاشرتی تعلقات رکھنے ہوئے دینی امور کو فوقیت دی جانی چاہیے ایک مسلم کوئی ایسا قدم نہیں اٹھا سکتا جس سے قرابت دار خوش و راضی ہوں مگر اللہ تعالیٰ

کی حکم عدولی ہو جائے۔

① رشتہ کو نہ توڑے بلکہ ملائے رکھے رشتہ داروں کے ساتھ حسن سلوک کرے (صحیح بخاری و صحیح مسلم)

② جو شخص رشتہ توڑے اس سے بھی خود رشتہ نہ توڑے۔ رشتہ توڑنے والے سے رشتہ کو ملائے رکھنا ہی درحقیقت رشتہ کو ملانا ہے۔ رشتہ ملائے رکھنے والے رشتہ ملانا تو محض بدلہ ہے۔ رشتہ ملانا نہیں ہے (صحیح بخاری)

③ رشتہ داروں کے حقوق ادا کرتا رہے (بنی اسرائیل ۲۶)

④ اگر رشتہ داروں کو دینے کے لئے کچھ نہ ہو تو نرمی سے بات کرے۔

(بنی اسرائیل ۲۸)

⑤ اگر کوئی شخص اپنے کسی رشتہ دار سے جس کے پاس مال ہو کچھ مال طلب کرے اور وہ نہ دے تو قیامت کے دن جہنم سے ایک سانپ نکلے گا جو مال نہ دینے والے کے گلے میں مثل طوق لٹک جائے گا۔ (الطبرانی)

⑥ ایسے غیر مسلم کے ساتھ نیکی اور حسن سلوک کرنے میں کوئی حرج نہیں جو نہ دین کے معاملہ میں مسلمانوں سے لڑے، نہ مسلمانوں کو ان کے ملک سے نکلے اور نہ نکالنے والوں کی مدد کرے (الممتحنہ ۹-۸)

⑦ کافر کو برا کہہ کر اس کے مسلم رشتہ داروں کو تکلیف نہ پہنچائے (الحاکم بلوغ الامانی)

⑧ کافر کو اس کے احسان کا بدلہ دے (صحیح بخاری)

⑨ کافر قوم کی تعالیٰ نہ کرے (ترمذی)

⑩ کافر سے جو عہد کرے اسے پورا کرنے جیت تک وہ عہد پورا کرتا رہے اور جب تک وہ مسلمان کے خلاف کسی کی مدد نہ کرے (التوبہ ۲ - ۷)

والدین

حقیقی والدین کے علاوہ نسبتی والدین یعنی خسر اور خوش دامن (یعنی سسر اور ساس بھی ایک لحاظ سے والدین ہی کے زمرہ میں آتے ہیں ایک طرف اگر لڑکے کے والدین ہیں تو دوسری طرف لڑکی کے والدین۔ والدین کے جو احسانات اولاد پر ہوتے ہیں ان کا بدلہ دینا اولاد کی بس کی بات نہیں والدین کا رتبہ اس قدر عظیم ہے اور ان کے احسانات اس قدر گراں قدر ہوتے ہیں کہ اولاد کی عظیم سے عظیم تر خدمات بھی ان کے احسانات کا صلہ نہیں ہو سکتیں۔ خوش قسمت ہے وہ اولاد جس کے والدین بڑھاپے کو پالیں اور اولاد کو ان کی خدمت کے لئے طویل وقت مل جائے اور ہر لمحہ والدین کی دعائیں ملتی رہیں ان کی ناراضگی کو اپنے لئے ایک عظیم ساتھ سمجھنا چاہیے ماں کے رتبہ کی عظمت تو یہ ہے کہ اس کے پیروں تلے جنت ہے اور باپ کی عظمت کا اندازہ اس بات سے کیجئے کہ اگر باپ (بہو میں کوئی ایسی نازیبا اور ناقابل برداشت برائی دیکھے) بیٹے سے بیوی کو طلاق دینے کے لئے کہے تو حکم ہے کہ اس کو طلاق دے

دے۔

① والدین کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آئے (بنی اسرائیل ۲۳)

② بوڑھے ماں باپ کے سامنے اف بھی نہ کرے ان سے جب بات کرے

ادب سے کرے (بنی اسرائیل ۲۳)

۳) ماں باپ کے سامنے محبت اور عجز و انکساری کے ساتھ اپنے بازو جھکائے رکھے ان کی خدمت کرتا رہے (بنی اسرائیل ۲۲)

۴) ماں باپ کے حق میں اس طرح دعا کرے رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيْنِي صَغِيرًا۔ (ترجمہ) اے رب جس طرح انہوں نے مجھے بچپن میں شفقت سے پالا اسی طرح تو ان پر شفقت فرما (بنی اسرائیل ۲۲)

۵) ماں باپ کا شکر ادا کرتا رہے ان کی خدمت کی قدر دانی کرے (لقمان ۱۴)

۶) کافر ماں باپ کے ساتھ بھی اچھا سلوک کرے (صحیح بخاری و صحیح مسلم)

۷) ماں کے ساتھ باپ سے زیادہ حسن سلوک سے پیش آئے (صحیح بخاری مسلم)

۸) ماں باپ کی نافرمانی قطعاً نہ کرے (صحیح بخاری)

۹) اپنے ماں باپ کو گالی دلوانے کا سبب نہ بنے یعنی دوسرے شخص کے

ماں باپ کو گالی نہ دے ورنہ وہ بھی جواباً گالی دے گا (صحیح بخاری و مسلم)

۱۰) ماں باپ کے مرنے کے بعد ان کے لئے دعائے استغفار کرتا رہے ان کے

عہد کو پورا کرے ان کے رشتہ داروں سے نیک سلوک کرے ان کے دوستوں کی

عزت کرے (صحیح بخاری)

۱۱) ماں باپ کی خدمت کو جہاد پر ترجیح دے (صحیح بخاری)

۱۲) والدین کی اجازت سے جہاد کرے (ابوداؤد)

۱۳) اپنے مال کو باپ کا مال سمجھے (ابن ماجہ)

پڑوسی

پڑوس کی اہمیت کا اندازہ معاشرتی زندگی میں اس بات سے ہوتا ہے کہ آپ نے فرمایا کہ اگر پڑوسی اچھا کہیں تو اپنے کو اچھا سمجھے اور اگر برا کہیں تو اپنے کو برا سمجھے (ابن ماجہ) لہذا پڑوسی سے خوشگوار تعلق رکھنا بہت ضروری ہے آپ نے فرمایا کہ حضرت جبریلؑ نے پڑوسی کے حقوق کے بارے میں اس قدر زور دیا کہ مجھے خیال ہوا کہ پڑوسی وراثت میں حصہ دار بن جائے گا۔ اچھا پڑوس ایک بہت بڑی نعمت ہے۔ خصوصاً بچوں کے لئے چونکہ بچے پڑوس اور محلہ ہی کے ماحول میں بیت پاتے ہیں پڑوس کے ماحول اور تعلقات کو پر اگندہ نہ ہونے دیکھنے خود بھی اچھے پڑوسی بنیے۔

- ① دور اور پاس کے پڑوسی کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آئے (النسائی ۳۶)
- ② اپنے پڑوس کے فقر و فاقہ کا خیال رکھئے، اپنے سالن میں پانی زیادہ ڈالو اور کچھ سالن پڑوسیوں کے ہاں بھیج دے (صحیح مسلم)
- ③ ایسا آدمی ایمان سے محروم ہے جو خود پیٹ بھر کر سوجلتے اور پڑوسی کے بھوکا ہوتے کا علم ہوتے ہوئے اسے کچھ نہ کھلائے (البرز طبرانی بیہقی)
- ④ پڑوسی کا دروازہ دوسرے پڑوسیوں کے دروازہ کے مقابلہ میں سب سے زیادہ قریب ہو اس کا حق سب سے زیادہ سمجھو تحفظ تحائف میں اس کو مقدم رکھو (صحیح بخاری)
- ⑤ پڑوسی کو کسی قسم کی تکلیف نہ پہنچائے پڑوسی کو تکلیف پہنچانے والا نہ جنتی

ہو سکتا ہے اور نہ مومن (صحیح بخاری)

⑥ مکان وغیرہ بیچتے وقت پڑوسی کو ترجیح دے اگر دونوں کے مکان کا راستہ ایک ہو تو اپنے مکان پر پڑوسی کا زیادہ حق سمجھے اگر پڑوسی نہ ہو تو اس کا انتظام کرے (احمد۔ ابوداؤد)

⑦ اپنی دیوار میں پڑوسی کو کھونٹی ٹھونکنے سے منع نہ کرے (صحیح مسلم)

⑧ اپنی پڑوسن کے معمولی سے معمولی تحفہ کو حقیر نہ سمجھے (صحیح مسلم)

شرمگاہ

عورت اور مرد کے جسم کے مخصوص حصوں کو جن سے بول و براز (پیشاب پاخانہ) کا اخراج ہوتا ہے شرمگاہ کہا جاتا ہے اور اس لئے بھی کہ ان کو دوسرے افراد کے سامنے کھولنے سے فطرتاً شرم محسوس ہوتی ہے جب بچے میں شعور پیدا ہوتا ہے تو وہ فطرتاً ان حصوں کو دوسروں کے سامنے کھولنے کو پسند نہیں کرتا۔ درحقیقت جسم کے یہ حصے چھپانے ہی کے لئے ہیں ان کا چھپانا انسان کی فطرت میں ہے۔ جب آدم اور ہوا کے جنت کے کپڑے انا دیئے گئے تو انہوں نے فوراً ان حصوں کو جنت کے درختوں کے پتوں سے ڈھالکا حالانکہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت تک ان کو چھپانے کی تعلیم نہیں دی گئی تھی یہ شرم و حیا انسان کی فطرت میں اللہ تعالیٰ نے ودیعت کر دی ہے اگر بچے کی اس فطرت کو پیشاب پاخانہ کراتے وقت ملحوظ نہ رکھا جائے تو پھر رفتہ رفتہ شرم و حیا کا احساس کم سے کم تر ہوتا جاتا ہے اور بچہ بڑا ہو کر بے شرم ہو جاتا ہے لہذا ضروری ہے کہ بچپن ہی سے شرمگاہوں کو دوسرے لوگوں کے سامنے

کھولنے سے احتیاط برتنی چاہیے۔

- ① کسی دوسرے کی شرمگاہ کی طرف نہ دیکھے (صحیح مسلم)
- ② اپنی بیوی اور لونڈی کے علاوہ کسی کے سامنے اپنی شرمگاہ کو نہ کھولے بلکہ تنہائی میں بھی نہ کھولے کیونکہ اللہ تعالیٰ زیادہ حقدار ہے کہ اس سے شرم کی جائے (ابوداؤد۔ الترمذی)

③ نہ اپنی ران کسی کے سامنے کھولے نہ کسی کی ران دیکھے (ابوداؤد۔ ترمذی)

④ مرد مرد کے ستر کو نہ دیکھے اور عورت عورت کے ستر کو نہ دیکھے اور نہ دو مرد

ایک کپڑے میں لپیٹیں اور نہ دو عورتیں ایک کپڑے میں لپیٹیں (صحیح مسلم)

⑤ اگر کسی غیر محرم عورت پر نظر پڑ جائے اور دل میں اس کا خیال آئے تو

اپنی بیوی کے پاس آئے اور اس سے اپنی خواہش پوری کرے اس طرح بری خواہش

جاتی رہے گی (صحیح مسلم)

ہمان اور میزبان

کسی کے ہاں ہمان ہونے اور میزبانی کرنے کا روزمرہ کا واسطہ ہے۔ کون سا ایسا گھر ہوگا جو میزبانی کی سعادت سے بہرہ ور نہ ہوتا ہو۔ بشرطیکہ اس کو سعادت سمجھے۔ میزبانی سے نہ صرف معاشرتی فوائد حاصل ہوتے ہیں، اخلاص محبت اخوت ایثار و قربانی جیسی صفات کا اظہار ہوتا ہے بلکہ اللہ تعالیٰ کی خوشنودی بھی حاصل ہوتی ہے۔ ایک صحابی رسولؐ کی میزبانی جس نے خود کو اور بیوی کو بھوکا رکھ کر اخلاص محبت اخوت اور قربانی کا ایسا نقشہ پیش کیا کہ چراغ گل کر کے ہمان کو کھلایا اور خود

- بھوکے رہے یہ اللہ تعالیٰ کو اس قدر پسند آیا کہ اس کا ذکر قرآن مجید میں کیا۔
- ① میزبان کو چاہیے کہ گھر کے باہر جا کر مہمان کا استقبال کرے اور واپسی میں اسے رخصت کرنے کے لئے گھر کے باہر تک جائے (صحیح بخاری)
- ② مہمان کا اکرام کرے اس کے آنے سے خوش ہو اس کو دیکھ کر مرحبا و خوش آمدید کہے تین دن تک مہمان کی ضیافت کرے ایک دن اور ایک رات اچھی طرح خاطر مدارات کرے لیکن تکلف سے بچے (صحیح بخاری)
- ③ مہمان کو چاہیے کہ میزبان کے ہاں تین دن سے زیادہ ٹہر کر اسے پریشان نہ کرے (صحیح بخاری)
- ④ مہمان کھائے پیئے لیکن میزبان سے یہ نہ پوچھے کہ وہ چیزیں اسے کس طرح حاصل ہوئیں (الحاکم المستدرک)
- ⑤ اگر کوئی شخص مہمانی نہیں کرتا تو اس سے بدلہ نہ لے بلکہ اگر وہ مہمان ہو تو اس کی مہمانی کرے (ترمذی)
- ⑥ مہمان کو چاہیے کہ میزبان کے لئے اس طرح دعا کرے ”اللَّهُمَّ بَارِكْ لَهُمْ فِي مَآرِزِ قَتْنِهِمْ وَاعْفِرْ لَهُمْ وَارْحَمْهُمْ“ (ترجمہ) اے اللہ جو روزی تو نے ان کو عطا فرمائی ہے اس میں ان کو برکت عطا فرما ان کی مغفرت فرما ان پر رحم فرما۔ (صحیح بخاری)
- ⑦ جب کسی قوم کا باعزت آدمی (بطور مہمان) آئے تو اس کا (خاطر خواہ) اکرام کرے (ابن ماجہ۔ ابن خزیمہ)
- ⑧ اگر کوئی مسلم کسی قوم کے ہاں مہمان ہو تو پوری قوم پر اس کی مہمان داری

لازم ہے، اگر وہ نہ کریں تو حق مہمان داری ان سے بذریعہ طاقت وصول کی جائے
 ہر مسلم کو چاہیے کہ اس مہمان کی مدد کرے۔ (احمد۔ ابوداؤد)
 نوٹ: یہ صورت مسافر کے لئے ہے اگر کسی مسافر کو دوران سفر کسی مقام (گاؤ
 دیہات) میں ٹھہرنا پڑے تو وہ پوری قوم کا مہمان ہوگا چونکہ وہاں کوئی اس کا رشتہ دار
 تو ہوگا نہیں جس کے ہاں وہ قیام کرے۔ عام طور پر ایسے مسافر گاؤں کی مسجد میں
 ٹھہرتے ہیں تو پوری قوم کو اطلاع ہو جاتی ہے کہ مہمان آیا ہے۔ اگر کوئی اس کی مہمانی
 نہیں کرتا اس کو تکلیف پہنچتی ہے تو وہ حکومت (اگر اسلامی حکومت ہو) سے شکایت
 کر سکتا ہے اور حکومت وقت ان لوگوں کو تنبیہ کرے گی کہ آئندہ کسی ایسے مسافر
 کو تکلیف نہ ہو۔

⑨ اگر مہمانی مہمان کے شایان شان نہ ہو تو میزبان سے مہمان کا حق وصول
 کیا جائے (صحیح بخاری)

نوٹ: یہ صورت بھی اسلامی معاشرہ اور اسلامی حکومت کے متعلق ہے ایک
 غریب نادار شخص کسی امیر و کبیر کا مہمان ہو تو اسلام اس بات کو پسند نہیں کرتا کہ وہ
 مہمان کو روکھی سوکھی پر ٹھہرے اگر کوئی ایسا کرتا ہے تو مہمان میں نفرت اور حسد کے
 جذبات پیدا کرنے میں مدد و معاون ہوتا ہے اور ایسے جذبات پورے اسلامی معاشرہ
 کے لئے انتہائی مضر ہوں گے۔ اگر اسلامی حکومت کے علم میں یہ بات آجائے تو وہ ایسے
 شخص کو سخت تنبیہ کرے گی کہ پھر ایسی حرکت کا اعادہ نہ ہو۔

طلاق خلع و عدت

طلاق مرد (یعنی شوہر) کی طرف سے اور خلع عورت (یعنی بیوی) کی طرف سے ہوتی ہے جس کے بعد میاں بیوی کی ازدواجی تعلقات ختم ہو جاتے ہیں اور دونوں علیحدہ ہو جاتے ہیں اس طرح گھر بلو زندگی تباہ ہو جاتی ہے۔ اگر بچے ہوں تو بہت سے مسائل پیدا ہو جاتے ہیں۔ خاندانی نظام میں ٹوٹ پھوٹ ہو جاتی ہے اور پھر معاشرہ میں دونوں ہی کو اچھی نظر سے نہیں دیکھا جاتا۔ قصور ایک کا ہو یا دونوں کا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق حلال کاموں میں اللہ تعالیٰ کو سب سے زیادہ ناپسندیدہ کام یہی ہے۔ اسی لئے شرعی طور پر دونوں کو تقریباً تین ماہ کا موقع دیا جاتا ہے کہ وہ جذبات سے نہیں بلکہ بہت ہی ہوش و حواس سے اس رشتہ کو جو اللہ کی امان اور اللہ کے کلمہ کے ساتھ حاصل کیا تھا ختم کیا جائے۔

طلاق

- ① ایک مرتبہ یا دو مرتبہ طلاق دینے کے بعد شوہر اپنی بیوی سے رجوع کر سکتا ہے (البقرة ۲۲۹)
- ② تیسری مرتبہ طلاق دینے کے بعد رجوع نہیں کر سکتا (البقرة ۲۳۰)
- ③ پہلی یا دوسری طلاق دینے کے بعد رجوع کرنے (یعنی معاشرتی اور ازدواجی تعلقات) کا حق صرف عدت (یعنی مدت تین طہر۔ طہر سے مراد وہ مدت ہے جو دو اذیت ماہانہ کے درمیان ہوتی ہے) کے زمانہ میں ہے۔ عدت کے گزر جانے کے بعد

رجوع کا حق ختم ہو جاتا ہے۔ دوبارہ نکاح کرنا چاہیے۔ رجوع کا حق صرف اس صورت میں ہے کہ شوہر اصلاح کا ارادہ کرے اور دوبارہ نکاح کی اجازت صرف اس صورت میں ہے کہ شوہر اور بیوی دونوں معروف کے مطابق باہمی رضامندی کا اظہار کریں اور جب رضامند ہو جائیں تو پھر کوئی شخص نکاح میں رکاوٹ نہ ڈالے (البقرة ۲۳۲)

④ تیسری طلاق کے بعد نہ رجوع کر سکتا ہے اور نہ دوبارہ نکاح کر سکتا ہے البتہ اگر وہ عورت کسی دوسرے مرد سے نکاح کرے اور پھر وہ مرد جماع کے بعد طلاق (یا قوت ہو جائے) دے دے تو اس عورت کا پہلے شوہر سے دوبارہ نکاح ہو سکتا ہے۔ بشرطیکہ دونوں کو یقین ہو کہ وہ اللہ کی حدوں کو قائم رکھ سکیں گے یعنی شریعت الہیہ کی پابندی کر سکیں گے اگر دوسرے شوہر نے جماع نہ کیا ہو تو عورت پہلے شوہر سے نکاح نہیں کر سکتی (البقرة ۲۳۰ - صحیح بخاری و صحیح مسلم)

⑤ طلاق دیتے وقت یا دوبارہ نکاح کرتے وقت دو عادل گواہ کر لئے جائیں (الطلاق ۲)

⑥ جب طلاق دینی ہو تو تین طلاقیں دے۔ ہر طلاق طہر میں (یعنی پاکی کے زمانہ میں) دی جائے۔ لیکن ایک طہر میں صرف ایک طلاق دے جس طہر میں طلاق دے اس طہر میں جماع نہ کرے (النسائی - صحیح بخاری و صحیح مسلم)

④ اذیت ماہانہ کے زمانہ میں طلاق نہ دے۔ اگر غلطی سے دے دے تو رجوع کرے البتہ یہ طلاق شمار کی جائے گی۔ حالت حمل میں طلاق دی جا سکتی ہے (صحیح بخاری - صحیح مسلم)

- ① تین طلاقیں ایک طہر میں اکٹھی نہ دے اگر دانستہ یا نادانستہ دے دے
تو یہ تین طلاقیں ایک شمار ہوں گی (النسائی۔ نیل الاوطار)
- ② مرد بغیر ناگزیر ضرورت کے طلاق نہ دے اور نہ عورت بغیر ناگزیر حالاً
کے طلاق لے (ابوداؤد۔ ترمذی)

مطلقة عورت (وہ عورت جس کو طلاق دیدی گئی ہو)

- ① مطلقة عورت کو اگر حمل ہو تو اسے چھپائے نہیں (البقرہ ۲۲۸)
- ② شوہر کو چاہیے کہ طلاق دینے سے پہلے جو کچھ بیوی کو دیا ہے اس میں سے
کچھ بھی واپس نہ لے (البقرہ ۲۲۹)
- ③ مطلقة عورت کو جس سلوک رخصت کرے۔ تکلیف پہنچانے کے
ارادے سے اس کو روکے نہ رکھے (اطلاق ۲)
- ④ مطلقة عورت کو جب رخصت کرے تو ہر حالت میں اسے ضرور کچھ دے
(البقرہ ۲۲۱)
- ⑤ تیسری طلاق سے پہلے بیوی کو گھر سے نہ نکالے نہ عدت کے زمانہ میں گھر
سے نکالے نہ وہ خود نکلے البتہ اگر وہ کھلی بے حیاتی کی بات کرے تو گھر سے نکال سکتا
ہے (الطلاق ۱)
- ⑥ عدت کے زمانہ میں مطلقة عورت کو اپنی استطاعت کے مطابق اپنے گھر میں
جگہ دے اس کو تنگ کرنے کے لئے تکلیف نہ پہنچائے نہ اس کو اپنے گھر کے علاوہ کسی
اور مکان میں رکھے (الطلاق ۴)

④ پہلی اور دوسری طلاق کے بعد بیوی عدت کے زمانہ میں اس کو نان و نفقہ دے یعنی اس کے تمام اخراجات برداشت کرنے تیسری طلاق کے بعد شوہر کے ذمہ نہ اس کے اخراجات ہیں اور نہ اس کے رہنے کا بندوبست (صحیح مسلم)

⑧ مطلقہ عورت جب تک نکاح نہ کرے بچہ کی زیادہ حق دار ہے (احمد ابوداؤد)

⑨ اگر مطلقہ عورت حاملہ ہو تو وضع حمل تک اس کے اخراجات برداشت کرے اور اس کو اپنے گھر ہی میں رکھے (الطلاق ۶) حاملہ عورت کی عدت وضع حمل تک ہے۔

⑩ مطلقہ عورت مقررہ عدت گزارے پھر نکاح کرے (الطلاق ۱)

⑪ نکاح ہو جانے کے بعد بیوی کے پاس جانے سے پہلے طلاق دے دے تو نصف مہر ادا کرے اگر اتفاق سے مہر مقرر نہ ہوا ہو اور بیوی کے پاس جانے سے پہلے طلاق دے تو بھی دستور کے مطابق حسب حیثیت کچھ دے (البقرة ۲۳۶، ۲۳۷)

⑫ مطلقہ عورت سے محض اس لئے نکاح نہ کرے کہ اس کو طلاق دے کر پہلے شوہر کے لئے حلال کرے اور نہ پہلا شوہر اس مقصد کے لئے مطلقہ کا کسی سے نکاح کرائے (اور بعد میں اس کو مجبور کر کے یا رضا مندی سے بغیر جماع کئے یا جماع کئے جانے کے بعد طلاق دلوائے تاکہ خود نکاح کرے یعنی حلالہ کر لے) (الباری)

عدت

عدت اس مدت کو کہتے ہیں جس میں مطلقہ عورت یا وہ عورت جس کا شوہر مر گیا

ہونکاح نہیں کر سکتی۔

- ① ایسی مطلقہ عورت جس کو اذیت ماہانہ ہوتی ہو اس وقت تک عدت میں بیٹھے جب تک طلاق کے بعد تین ماہانہ اذیتیں نہ گذر جائیں (البقرہ ۲۳۸)
- ② اگر بڑی عمر ہونے کی وجہ سے اذیت ماہانہ بند ہو جائے یا اتنی کم عمر ہو کہ اذیت ماہانہ کا آغاز نہ ہوا ہو تو تین مہینے عدت میں بیٹھے اگر حاملہ ہو تو وضع حمل تک عدت میں بیٹھے (الطلاق ۴)
- ③ شوہر کے مرنے کے بعد عورت کو چار ماہ دس دن عدت میں بیٹھنا چاہیے (البقرہ ۲۳۴)
- ④ عدت کے زمانہ میں عورت نہ زیور پہنے اور نہ خضاب لگائے (ابوداؤد)
- ⑤ عدت کے زمانہ میں اگر آنکھیں دکھنے آجائیں تب بھی سرمہ نہ لگائے۔ (صحیح بخاری و مسلم)
- ⑥ عدت کے زمانہ میں عورت نکاح نہیں کر سکتی عدت گذر جانے کے بعد نکاح کر سکتی ہے (البقرہ ۲۳۴)
- ⑦ کسی مرد کو یہ بات جائز نہیں کہ وہ ایسی عورت کو جو عدت میں ہو نکاح کا پیغام بھیجے نہ وہ دونوں آپس میں کوئی عہد و پیمان کریں۔ البتہ مرد کنایتہ کوئی بات کہہ دے تو کوئی مضائقہ نہیں (البقرہ ۲۳۵)
- ⑧ اگر بیوی کو ہاتھ لگانے سے پہلے (سخت سے پہلے) طلاق دے دے تو کوئی عدت نہیں (الاحزاب ۴۹)
- ⑨ اگر ہاتھ لگانے (صحبت سے پہلے شوہر مر جائے تو بیوی عدت میں

عظیمی (ترمذی)

۱۰) اگر بیوی خود طلاق لے تو عدت صرف ایک اذیت ماہانہ ہوگی اور طلاق بھی ایک ہوگی (النسائی - صحیح بخاری)

۱۱) مطلقہ عورت کی عدت پہلی طلاق سے شروع ہوتی ہے اگر تین مسلسل طہروں میں سے ہر طہر میں طلاق دی جائے تو تیسری طلاق کے بعد عدت کی مدت صرف ایک اذیت ماہ رہ جاتی ہے (الطلاق ۱، النسائی)

۱۲) عدت کی مدت کا اچھی طرح حساب رکھے (الطلاق - ۱)

۱۳) عدت کے زمانہ میں اپنے گھر میں رہے صرف ضرورتاً باہر نکلے یا اس گھر میں رہے جہاں شوہر کی وفات کی خبر پہنچے (صحیح مسلم، الترمذی، المحکم)

خلع

اگر بیوی خود طلاق لے اور شوہر اس کو طلاق دے دے تو اس علیحدگی کو خلع کہتے ہیں۔

۱) اگر یہ اندیشہ ہو کہ میاں بیوی اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق نساہ نہ کر سکیں گے تو بیوی شوہر کو کچھ مال دے اور اس سے چھٹکارا حاصل کر لے لیکن یہ مال مہر سے زیادہ نہ ہو (البقرة ۲۲۹ - ابن ماجہ - نیل الاوطار)

۲) اگر شوہر کے دین اور اخلاق میں کوئی خرابی نہ ہو پھر بھی اگر بیوی اس کو پسند نہ کرے اور اس کے حقوق کی ادائیگی میں اسے قصور کا اندیشہ ہو تو وہ خلع لے سکتی ہے شوہر اس کو طلاق دے دے (صحیح بخاری)

③ مخلوعہ عورت خلع کے بعد اپنے میکے چلی جائے اور ایک اذیت ماہانہ عدت میں بیٹھے (النسائی، نیل الاوطار)

نوٹ :- اگر عورت خلع چاہے مگر مرد طلاق نہ دے تو عورت عدالت کا دروازہ کھٹکھٹائے گی۔ قاضی مرد کو بلا کر اس سے طلاق دینے کو کہے گا اگر مرد طلاق نہ دے تو قاضی نکاح فسخ کر دے گا اور عورت آزاد ہو جائے گی۔ پھر وہ کسی دوسرے مرد سے نکاح کر سکتی ہے۔

طلاق کے بعد بچہ کی پرورش کرنا اور دودھ پلانا

- ① طلاق کے بعد بچہ کی پرورش کی زیادہ حقدار ماں ہے جب تک دوسرا نکاح نہ کرے (احمد۔ ابوداؤد)
- ② اگر ماں مر جائے تو بچہ کی پرورش کی سب سے زیادہ حقدار اس کی خالہ ہے (صحیح بخاری و مسلم)
- ③ اگر بچہ بڑا ہو تو اسے اختیار ہے خواہ ماں کے ساتھ رہے یا باپ کے ساتھ (الترمذی۔ والنسائی)
- ④ اگر شوہر اپنی مطلقہ بیوی سے اپنے بچے کو دودھ پلوانا چاہے تو مطلقہ بیوی کو دودھ پلانا چاہیے۔ اگر شوہر پورے دو سال دودھ پلوانا چاہے تو مطلقہ بیوی کو دو سال تک دودھ پلانا چاہیے (البقرہ ۲۳۳)
- ⑤ دودھ پلانے کے زمانہ میں مطلقہ بیوی کا کھانا اور کپڑے دستور کے مطابق بچے کے باپ کے ذمہ ہوں گے (البقرہ ۲۳۳)

- ④ دودھ پلانے کے سلسلہ میں نہ ماں کو تکلیف دی جائے نہ باپ کو (یعنی ہر کام معروف کے مطابق ہو) (البقرة ۲۲۳)
- ⑤ اگر باپ نہ ہو تو ماں کا کھانا اور کپڑے وارث کے ذمہ ہونگے (البقرة ۲۲۳)
- ⑧ دو سال سے پہلے ماں اور باپ کے باہمی رضامندی اور مشورے کے بعد دودھ چھڑایا جائے (البقرة ۲۳۳)
- ⑨ اگر مطلقہ بیوی کے علاوہ کسی اور عورت سے دودھ پلوانا چاہے تو کوئی حرج نہیں بشرطیکہ اس کو معروف کے مطابق اجرت دی جائے (البقرة ۲۳۳)

انگوٹھی اور مہر

- ① انگشت شہادت اور بیچ کی انگلی میں انگوٹھی یا مہر (لوگ اپنے نام کی مہر بنوا لیتے ہیں دستخط کرنے کی بجائے مہر لگا دی جاتی ہے) نہ پہننے (صحیح مسلم)
- ② مہر یا انگوٹھی خواہ سیدھے ہاتھ میں پہننے یا لٹے ہاتھ میں مہر کو چھوٹی انگلی میں پہننے اور نگینہ کو ہتھیلی کی طرف رکھے (صحیح بخاری و مسلم)
- ③ مہر کے نگینہ میں ”محمد رسول اللہ“ نہ کھدوائے (صحیح مسلم)
- نوٹ :- رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نگینہ کو ہتھیلی کی طرف رکھتے تھے غالباً اس لئے کہ مردوں کو زینت کی ضرورت نہیں۔ عورتوں کے لئے زینت ضروری ہے اور وہ نگینہ اوپر کی طرف رکھنے سے پوری ہوتی ہے۔ ہتھیلی کی طرف نگینہ کا رکھنا مردوں کے لئے تو ضروری ہے۔ واللہ اعلم۔

سونہ چاندی اور زیورات

- ① سونے چاندی کے برتنوں میں نہ کھائے اور نہ پیئے (صحیح مسلم)
- ② مرد سونا نہ پہنے حتیٰ کہ سونے کی انگوٹھی بھی نہ پہنے (ترمذی و نسائی)
- ③ عورت سونا پہن سکتی ہے بشرطیکہ اسے کاٹ چھانٹ کر زیور بنا لیا گیا ہو (احمد۔ ابوداؤد۔ النسائی)
- ④ عورت اپنے زیورات (زینت) کو کسی پر ظاہر نہ کرے (سوائے ان کے جنکی تفصیل لباس کے عنوان میں بیان کی گئی ہے) مگر جتنے خود ہی ظاہر ہو جائیں (النور ۳۱)
- ⑤ عورت اس طرح پیرا کرتے چلے کہ اس سے پوشیدہ زیور کا علم ہو جائے (النور ۳۱)

لباس

اللہ تعالیٰ ہمارا خالق ہے وہی ہمارے جذبات خیالات ہماری نفسیات اور جنسی میلانات اور ان کے محرکات سے واقف ہے۔ جو قوانین اور اصول اس نے ہماری نجی و معاشرتی و عائلی زندگی کے لئے وضع کئے ہیں ان پر خوش دلی سے عمل کرنا ہمارے ہی لئے مفید ہے۔ لہذا زندگی کے ہر شعبہ میں شریعت کا پورا پورا خیال رکھنا ہمارے اپنے ہی فائدہ میں ہے۔ لباس کے معاملہ میں ہماری ماؤں اور بہنوں سے شریعت کی خلاف ورزی کچھ زیادہ ہی ہو رہی ہے اور انہیں اس بات کا احساس بھی نہیں ہوتا کہ ان کے اس آزادانہ رویہ سے غیر محرم افراد کے خیالات

میں پاکیزگی ترہنے کا بہت امکان ہے۔ عورتیں صرف باریک لباس ہی نہیں پہنتیں بلکہ ان کی وضع قطع کچھ اس قسم کی ہوتی ہے کہ عریانیت کچھ زیادہ ہی جھلکتی ہے۔ بلاور اس قدر چھوٹا ہوتا ہے کہ جسم کا وہ حصہ جس کا غیر محرم سے چھپانا ضروری ہے کھلا رہتا ہے اگر عورتوں کو اس بات کا یقین ہو جائے کہ ان عریاں حصوں کو روز محشر گرم سرخ تپتے ہوئے لہے سے داغہ جائے گا تو اس تکلیف کا تصور کرتے ہوئے کبھی ایسا لباس زیب تن نہ کریں مرد حضرات بھی اپنی عورتوں کو ایسے غیر شرعی لباس پہننے سے نہیں روکتے روز محشر ان سے بھی باز پرس ہوگی کہ انہوں نے قوام ہوتے ہوئے بھی اپنی عورتوں کو کیوں ایسے لباس پہننے سے نہیں روکا۔

① لباس ایسا پہننے جس سے ستر چھپ جائے اور جو زینت بخش ہو (الاعراف

(۳۲، ۲۶)

② لباس حسب حیثیت پہنے۔ اللہ تعالیٰ نے جو نعمت دی ہے لباس سے اس کا اظہار ہونا چاہیے لیکن اتنا قیمتی بھی نہ ہو کہ اس کی شہرت ہو جائے۔ شہرت کا لباس پہننے والے کو اللہ تعالیٰ قیامت کے دن ذلت کا لباس پہنائے گا (ترمذی احمد۔ ابوداؤد۔ نسائی۔ ابن ماجہ)

③ فضول خرچی اور تکبر سے بچتے ہوئے عمرہ سے عمرہ لباس پہنے (احمد

نسائی) اللہ جمیل ہے وہ جمال کو پسند کرتا ہے (صحیح مسلم) (یعنی خوبصورتی کو)

④ لباس پاک اور صاف ستھرا پہنے۔ میلا ہو جائے تو دھولے سفید کپڑے

پہنے وہ بہت زیادہ پاکیزہ اور صاف ہوتے ہیں (المدرثر ۴۔ احمد۔ نسائی۔

ابوداؤد)

- ⑤ ایسا کپڑا نہ پہننے جس میں سے بو آتی ہو (ابوداؤد۔ نسائی)
 ⑥ کفار کا لباس نہ پہننے اور نہ کفار کی مشابہت کرے (صحیح مسلم)
 ⑦ لباس میں مرد عورت کی مشابہت نہ کرے اور نہ عورت مرد کی مشابہت کرے (صحیح بخاری)

نوٹ :- مشابہت مشترکہ لباس میں نہیں بلکہ مخصوص لباس میں ہوگی مثلاً شلوار دونوں کا مشترکہ لباس ہے لیکن فراک عورتوں کا مخصوص لباس ہے اگر اس کو مرد پہننے لگیں تو یہ عورتوں سے مشابہت ہوگی۔

- ⑧ مرد خالص ریشمی کپڑا نہ پہنے۔ اگر دو چار انگل کا حاشیہ لگالے تو کوئی حرج نہیں اگر خارش کی شکایت ہو تو ریشمی کپڑا پہننے میں کوئی مضائقہ نہیں (صحیح مسلم الحاکم۔ طبرانی۔ صحیح بخاری)

- ⑨ مرد کا پاجامہ یا تہ بند آدھی پنڈلی تک ہونا چاہیے اگر ٹخنوں تک نیچا کر لے تو بھی کوئی حرج نہیں لیکن ٹخنوں سے نیچا ہرگز نہ کرے۔ اگر تکیر کی نیت سے نیچا کرے تو یہ بہت بڑا گناہ ہے (صحیح بخاری۔ ابوداؤد۔ نسائی)

- ⑩ قمیص اور عمامہ بھی ٹخنوں سے نیچے نہ لٹکائے (ابوداؤد۔ نسائی۔ ابن ماجہ)

- ⑪ اگر تہ بند کا حاشیہ آگے سے قدم پر رہے تو کوئی حرج نہیں (ابوداؤد)

- ⑫ عورت اپنے پاجامہ یا ازار کو نصف پنڈلی سے ایک ہاتھ نیچے تک

دراڑ کر سکتی ہے لیکن اس سے زیادہ نہیں۔ عورت کا پاجامہ ازار یا غرارہ اتنا

لمبا ہونا ضروری ہے کہ اس سے قدم ڈھک جائیں (الترمذی والنسائی)

- ⑬ سارے بدن پر ایک کپڑا نہ لپیٹے کہ شرم گاہ کھل جائے۔ ایک

کپڑے میں گوٹ یعنی آلتی پالتی مار کر نہ بیٹھے (اس طرح بیٹھنے سے شرم گاہیں کھلتی ہیں) (صحیح بخاری و مسلم)

۱۴) کپڑا پہننے میں ابتداء سیدھی طرف سے کرے (صحیح بخاری و مسلم)

۱۵) عمامہ باندھے تو دو شملے رکھے اور ان دونوں کو کندھوں کے درمیان لٹکتا ہوا چھوڑ دے (صحیح مسلم)

۱۶) عورتیں ایسے باریک کپڑے نہ پہنیں کہ ان میں سے بدن نظر آئے (صحیح مسلم)

۱۷) عورتیں اپنی زینت کی چیزیں غیر محرم مردوں کے سامنے ظاہر نہ کریں اگر کوئی چیز خود بخود کھل جائے تو مضائقہ نہیں وہ لوگ جن کے سامنے زینت ظاہر کی جاسکتی ہے یہ ہیں :-

شوہر۔ باپ۔ شوہر کا باپ۔ بیٹا۔ شوہر کا بیٹا (پہلی بیوی سے) بھائی
بھتیجہ۔ بھانجہ۔ اپنی عورتیں۔ اپنا غلام، ایسے خدام جو عورتوں کی خواہش نہیں رکھتے۔ چھوٹے لڑکے جو عورتوں کے ستر سے ناواقف ہوں۔ عورتوں کو چاہیے کہ اپنے سینوں پر دوپٹوں کے لیکل مارے رہا کریں (النور ۳۱)

۱۸) مرد کو بھی اکثر اپنا سر ڈھکا رکھنا چاہیے خاص طور پر جب کہیں آئے جائے (البقوی فی شرح السنۃ۔ صحیح مسلم)

۱۹) مرد جسم پر زعفرانی رنگ نہ لگائے اور نہ زعفرانی کپڑا پہنے۔ (صحیح بخاری و صحیح مسلم)

۲۰) جب کسی سے ملنے جائے تو اپنے کپڑے ٹھیک کر لے (احمد۔ ابوداؤد)

(۲۱) جب کوئی نیا کپڑا پہنے تو اس کپڑے کا نام لے کر یہ دعا پڑھے۔
 اللَّهُمَّ لَكَ الْحَمْدُ أَنْتَ كَسَوْتَنِي بِهِ أَسْأَلُكَ مِنْ
 خَيْرِهِ وَخَيْرِ مَا صَنَعْتَ لَهُ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّهِ وَشَرِّ
 مَا صَنَعْتَ لَهُ (البوداؤد - ترمذی)

ترجمہ :- اے اللہ سب تعریف تیرے لئے ہے۔ تو نے یہ کپڑا مجھے
 پہنایا میں تجھ سے اس کی بھلائی طلب کرتا ہوں اور اس بھلائی کو طلب کرتا
 ہوں جس بھلائی کے لئے یہ بنایا گیا ہے اور میں اس کپڑے کی برائی سے تیری
 پناہ طلب کرتا ہوں اور اس برائی سے پناہ طلب کرتا ہوں جس برائی کے لئے
 یہ بنایا گیا ہے۔

(۲۲) جب کسی کو نیا کپڑا پہنے ہوئے دیکھے تو یہ دعا پڑھے (احمد۔
 بلوغ الامانی)

إِلْبَسَ جَدِيدًا أَوْ عَشَى حَمِيدًا أَوْ مِتَّ شَرِيفًا أَوْ يَرْزُقُكَ
 اللَّهُ قُرَّةَ عَيْنٍ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ -

ترجمہ :- نیا کپڑا پہنو، اچھی طرح زندہ رہو۔ شہادت کی موت مرو اور
 اللہ تم کو دنیا و آخرت میں آنکھوں کی ٹھنڈک نصیب فرمائے۔

حیا اور پردہ

پردہ ایک ظاہرہ چیز ہے ایک قسم کی آڈیا رکاوٹ ہے جو افراد کے درمیان حائل ہوتی ہے اور جس کی وجہ سے آپس میں ربط و ضبط کی آزادی نہیں رہتی اگر مرد و زن میں ربط و ضبط کی آزادی بلا کسی پابندی کے ہو تو اس سے معاشرہ میں اخلاقی و معاشرتی تمدنی اور تہذیبی بے ضابطگیاں پیدا ہوتی ہیں جس کی باعث خاندان و معاشرہ میں سکون و اطمینان اور پاکیزگی ختم ہو جاتی ہے لہذا اسلام نے معاشرہ میں ذاتی - جنسی اور نفسانی و اخلاقی برائیوں کو روکنے کے لئے کچھ پابندیاں عائد کی ہیں انہیں پابندیوں کا نام شرعی پردہ ہے۔

حیا ایک باطنی اور قلبی کیفیت ہے جس کے باعث مرد و زن کے اختلاط میں فطری طور پر اجتناب پیدا ہوتا ہے۔ اگر بچپن ہی سے شرعی پردہ کا اہتمام کیا جائے تو بلوغت پر پہنچنے تک لڑکی میں حیا خود بخود پیدا ہو جاتی ہے اگر پردہ حیا پیدا نہ کر سکے تو ایسا پردہ درحقیقت پردہ ہی نہیں جس طرح نماز پڑھنے والا فواحش و برائیوں سے نہ بچ سکے تو ایسی نماز حقیقت میں نماز ہی نہیں۔

① عورتوں کو چاہیے کہ اپنی زینت غیر محرم کے سامنے ظاہر نہ کریں (النور ۳۱)

② عورتیں اپنی زینت مندرجہ ذیل افراد کے سامنے ظاہر کر سکتی ہیں :-

شوہر - باپ - خسر - بیٹا - شوہر کا پہلی بیوی سے بیٹا - بھائی - بھتیجا بھتیجی

اپنی عورتیں (ایسی عورتیں جو معاشرہ میں برائی پھیلاتی ہیں مثلاً طوائف، ان سے بھی عورتوں کو اختلاط نہیں رکھنا چاہیے) غلام - ایسا خادم جو عورت کی خواہش

نہ رکھتا ہو۔ ایسا لڑکا جو عورتوں کے پردہ کی چیز سے واقف نہ ہو (النور ۳۱)
 ③ عورت اپنے چچا کے سامنے آسکتی ہے مزید برآں نسب کی وجہ سے
 جن رشتہ داروں کے سامنے عورت آسکتی ہے رضاعت کی وجہ سے بھی ان سے
 رشتہ داروں کے سامنے آسکتی ہے (صحیح مسلم)

④ عورتیں جب باہر نکلیں تو چہرہ پر نقاب ڈالیں یا گھونگٹ نکالیں۔

(النور ۲۷)

⑤ مردوں اور عورتوں کو چاہیے کہ اپنی نگاہیں نیچی رکھیں (النور ۳۱)

⑥ اگر ناگمانی طور پر کسی غیر محرم پر نظر پڑ جائے تو فوراً نظر پھیر لے دو بار

نہ دیکھے (ابوداؤد)

⑦ نابالغ بچے اور غلام (اگر گھریا کمرہ میں) اندر آنے کی اجازت نہ لیں تو کوئی

مضائقہ نہیں لیکن نماز فجر سے پہلے دوپہر کو (قیلولہ کے وقت) اور نماز عشاء کے

بعد انہیں بھی اجازت لینا ضروری ہے (النور ۵۹)

⑧ کسی دوسرے کے مکان میں بغیر اجازت داخل نہ ہو (النور ۲۷)

⑨ بالغ بچے ہر وقت اجازت لے کر (والدین کے کمرہ میں) آئیں (النور ۵۹)

⑩ عورتیں بھی دوسرے کے مکان میں اجازت لے کر داخل ہوں حتیٰ کہ

بیٹی بھی اپنے باپ کے گھر میں اجازت لے کر داخل ہو بلکہ بیوی بھی اپنے شوہر کے

مکان میں جس میں دوسری بیوی رہتی ہو اجازت لے کر داخل ہو (صحیح مسلم۔ النور ۲۷)

⑪ ایسی عورتیں جن کو نکاح کی امید نہ رہی ہو اگر اپنی اوپر کی چادر اتار دیں

تو کوئی مضائقہ نہیں لیکن زینت کی چیزیں پھر بھی ظاہر نہ کریں اور اگر اوپر کی چادر بھی

نہ آتاریں تو بہتر ہے (النور ۴۰)

۱۲) عورتوں کو گھرا ہی میں رہنا چاہیے بے ضرورت باہر نہیں نکلنا چاہیے۔

(الاحزاب ۳۳ - صحیح بخاری)

۱۳) عورتوں کو غیر محرم مرد سے نرم اور لوح دار آواز سے بات نہیں کرنی

چاہیے (الاحزاب ۳۲)

۱۴) کوئی مرد کسی بالغ عورت کے پاس رات نہ گزارے سوائے بیوی کے

یا محرم رشتہ دار کے (صحیح مسلم)

۱۵) کوئی مرد کسی عورت کے پاس تنہائی میں نہ جائے حتیٰ کہ دیور، جلیٹھ بھی

بھاوج کے پاس تنہائی میں نہ جائیں (صحیح بخاری و مسلم)

۱۶) شوہر کی اجازت کے بغیر اس کی بیوی کے پاس نہ جائے (ترمذی)

۱۷) عورتیں سینہ پر اپنی اوڑھنیوں کے بگل ماریں (النور ۳۱)

۱۸) کوئی عورت اپنے بال یا اپنے پیر کسی غیر محرم کے سامنے نہ کھولے (ابوداؤد)

۱۹) حیار کو اپنا شمار بنائے۔ حیا ایمان کی ایک شاخ ہے اور خیر (وبرکت)

کا سبب ہے (صحیح بخاری و مسلم)

۲۰) اگر کوئی غیر محرم نابینا ہو تب بھی اسے نہ دیکھے (احمد - ترمذی)

۲۱) عورتوں کو چاہیے کہ محنت (جو جنسی طور پر مرد نہیں ہوتے) سے بھی پردہ

کریں (صحیح بخاری و مسلم)

۲۲) کسی عورت کے جسم کی کیفیت اور خد و خال کسی غیر محرم سے بیان نہ کرے

(صحیح بخاری و مسلم)

- ②۳ محنت بھی کسی غیر محرم کے گھر نہ جائے (صحیح مسلم)
- ②۴ کوئی عورت کسی غیر محرم کے ساتھ سفر نہ کرے (صحیح مسلم)
- ②۵ نامحرم (جس سے شادی ہو سکتی ہے) کی باتیں مزالینہ کے لئے نہ سنے
 نہ نامحرم کے ہاتھ لگائے۔ نہ نامحرم کی طرف بری نیت سے جائے نہ بری نیت سے
 بات کرے اور نہ نامحرم کو دیکھے (صرف اس صورت میں دیکھ سکتا ہے کہ اس سے
 شادی کرنے کا ارادہ ہو)
- ②۶ عورت کو چاہیے کہ نامحرم مرد کے سامنے اپنا بناؤ سنگھار ظاہر نہ کرے
 (النور ۳۱)

مریض اور عیادت

عیادت یا مزاج پرسی کا طریقہ دنیا کے تمام مہذب معاشرہ میں رائج ہے اور زیادہ سے زیادہ اس کو معاشرتی و اخلاقی اہمیت حاصل ہے۔ اسلام نے اس کو نہ صرف ایک معاشرتی و اخلاقی درجہ دیا ہے بلکہ ایک دینی فریضہ قرار دیکر معاشرتی زندگی میں اس کو اہم مقام عطا کیا ہے۔ طبی صحت و صفائی، بیماری اور تندرستی کے متعلق جہاں ہدایا دی ہیں وہاں عیادت اور مزاج پرسی کے سلسلہ میں جو محبت آمیز طریقہ اختیار کیا ہے اور مزاج پرسی کرنے والا جو دعائیہ الفاظ پڑھتا ہے ان سے نہ صرف مریض کی قوت برداشت میں اضافہ ہوتا ہے بلکہ وہ ذہنی جسمانی اور روحانی طور پر اپنے کو اللہ تعالیٰ کے سپرد کرتے ہوئے یقین کر لیتا ہے کہ شفا اسی کے قبضہ قدرت میں ہے اور صرف وہی شفا دینے والا ہے علاج معالجہ تو صرف ایک ذریعہ ہے شافی حقیقی ہی نے دواؤں میں صحت کی تاثیر رکھی ہے۔ اس طرح بیمار بندہ اللہ کی طرف رجوع ہو جاتا ہے۔

① رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکماً مریض کی عیادت کے لئے فرمایا ہے۔
(صحیح بخاری)

② رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک مسلم پر اپنے بھائی کے لئے پانچ یا تیس کرنا واجب (بمزلہ فرض) ہیں۔ سلام اور چھینک کا جواب دینا۔ دعوت کو قبول کرنا۔ جنازہ کے ساتھ جانا اور عیادت کرنا (صحیح مسلم)

③ جب مریض کی عیادت کرے تو اس کو ان الفاظ سے تسلی دے "لَا بَأْسَ
طَهُورًا إِنَّ شَاءَ اللَّهُ" (ترجمہ) کوئی ڈر کی بات نہیں (یہ بیماری تو) انشاء اللہ

- پاک کرنے والی ہے (گناہوں کو بھی اور اندرونی جسمانی مضر توں کو بھی) (صحیح بخاری)
- ④ جب عیادت کرے تو مریض کے بدن پر سیدھا ہاتھ پھیرے اور یہ دعا پڑھے۔
 اَذْهِبِ الْبَأْسَ رَبِّ النَّاسِ، اِشْفِ وَاَنْتَ الشَّافِي لَا شِفَاءَ اِلَّا
 شِفَاءُكَ شِفَاءً لَا يُغَادِرُ سَقَمًا۔ (ترجمہ) اے لوگو کے رب، اس بیماری
 کو دور کر دے، شفا عطا فرما، تو ہی شفا دینے والا ہے۔ کوئی شفا نہیں سوائے
 تیری شفا کے، ایسی شفا دے کہ کوئی بیماری باقی نہ رہے (صحیح مسلم)
- ⑤ عیادت کرتے وقت مندرجہ ذیل دعا کو سات مرتبہ پڑھنے سے مریض کو اللہ
 تعالیٰ شفا عطا فرمادیتا ہے۔ بشرطیکہ موت نہ آئی ہو۔ اَسْأَلُ اللّٰهَ الْعَظِيْمَ
 رَبَّ الْعَرْشِ الْعَظِيْمِ اَنْ يَشْفِيكَ۔ (ترجمہ) میں عظمت والے اللہ سے جو
 عرش عظیم کا مالک ہے سوال کرتا ہوں کہ وہ تمہیں شفا دے (الترمذی، ابوداؤد)
- ⑥ غیر مسلم کی بھی عیادت کرے۔ اس کو اسلام کی دعوت دے اگر وہ اسلام
 قبول کرے تو یہ دعا پڑھے۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِي اَنْقَذَنَا مِنَ النَّارِ (ترجمہ)
 سب تعریف اللہ کے لئے ہے جس نے اسے دوزخ سے نجات دی (صحیح بخاری)
- ⑦ جب کسی مریض کے پاس بیٹھے تو خیر کا کلمہ منہ سے نکالے اس لئے کہ فرشتے اس
 کی بات پر آمین کہتے ہیں (صحیح مسلم)
- ⑧ عورت بھی عیادت کر سکتی ہے۔ عورت غیر محرم کی بھی عیادت کر سکتی ہے۔
 (صحیح بخاری)

⑨ مریض کو چاہیے کہ بیماری کے دوران اللہ تعالیٰ کی آزمائش پر اللہ تعالیٰ کی تعریف
 کرتا رہے ایسا کرنے سے یہ ہوگا کہ جب وہ تندرست ہو کر بستر سے اٹھے گا تو گناہوں

سے پاک ہوگا گویا اس کی ماں نے اسے اسی دن جنا ہے (احمد)

⑩ جب کوئی شخص مزاج پرسی کرے تو جواب میں کہے "أَحْمَدُ اللَّهُ إِلَيْكَ يَا....." (ترجمہ) اے..... میں تم سے اللہ کی تعریف کرتا ہوں (کہ واقعی وہی تعریف کے لائق ہے مجھ کو جس حال میں بھی رکھا اس کا احسان ہے۔ اگر بیمار ہوں تو بیماری سے گناہوں سے پاکی حاصل ہوگی اور اگر اچھا ہوں تو سبحان اللہ) نوٹ :- یا کے بعد مزاج پرسی کرنے والے کا نام لے۔

⑪ بیماریوں سے بچنے کے لئے یہ دعاء پڑھنا ہے اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ الْبَرَصِ وَالْجُنُونِ وَالْجَذَامِ وَمِنْ سَيِّئِ الْأَسْقَامِ (ترجمہ) اے اللہ میں تیری پناہ طلب کرتا ہوں برص سے، جنون سے، جذام سے اور تمام بیماریوں سے (احمد۔ ابوداؤد۔ النسائی)

⑫ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص کسی مریض کی عیادت کو جاتا ہے تو آسمان سے ایک پکارنے والا پکارتا ہے "تو بھی پاک ہے تیرا چلنا بھی پاک ہے اور تو نے جنت میں ایک گھر بنا لیا۔" (رواہ مالک و احمد)

⑬ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "بے شک جب کوئی مسلمان بھائی عیادت کو جاتا ہے وہ جنت کے میووں میں رہتا ہے جب تک وہ واپس نہ آئے۔" (صحیح مسلم)

⑭ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "قیامت کے روز اللہ تعالیٰ فرمائے گا اے آدم کے بیٹے میں بیمار ہوا تھا تو نے میری عیادت نہ کی۔ بندہ کہے گا اے میرے رب میں تیری عیادت کیسے کرتا تو تو رب العالمین ہے (تو بھلا کیسے بیمار ہو سکتا ہے)

اللہ تعالیٰ فرمائے گا کیا تجھے معلوم نہ تھا کہ میرا قلاں بندہ بیمار ہوا تھا لیکن تو نے اس کی عبادت نہ کی کیا تجھے علم نہ تھا کہ اگر تو اس کی عبادت کرنے جاتا تو مجھے اس کے پاس پاتا (صحیح مسلم)

⑮ حضرت سعد بن ابی وقاصؓ کہتے ہیں میں مکہ معظمہ میں سخت بیمار ہو گیا آپؐ میری عبادت کے لئے تشریف لائے۔ آپؐ نے اپنا ہاتھ میری پیشانی پر رکھا پھر میرے چہرے اور پیٹ پر اپنا ہاتھ پھیرا اور فرمایا اَللّٰهُمَّ اشْفِ سَعْدًا... اے اللہ سعد کو شفا عطا فرما۔ حضرت سعدؓ کہتے ہیں کہ آپؐ کے ہاتھ کی ٹھنڈک اب تک اپنے کلیجے پہ محسوس کرتا ہوں (صحیح بخاری)

⑯ ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہؓ فرماتی ہیں جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کسی مریض کی عبادت کے لئے تشریف لے جاتے یا کوئی مریض آپؐ کے پاس لایا جاتا تو آپؐ اس پر اپنا دایاں ہاتھ پھیرتے اور فرماتے اَذْهَبِ الْبَاسَ رَبَّ النَّاسِ، اَشْفِ وَاَنْتَ الشَّافِیُّ لَا شِفَاءَ اِلَّا شِفَاءُكَ شِفَاءً لَا یُعَادِرُ سَقَمًا۔

علاج

- ① اللہ تعالیٰ نے ہر بیماری کی دوا پیدا کی ہے (سوائے بڑھاپے اور موت کے) اس لئے علاج کروانا چاہیے (صحیح بخاری)
- ② جب بیمار ہو تو علاج کرائے اور یہ یقین رکھے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر مرض کی دوا پیدا کی ہے لیکن دوا اسی وقت فائدہ پہنچاتی ہے جب اللہ تعالیٰ کا اذن ہو (احمد الترمذی۔ البوداؤد)

③ حضرت عثمان بن ابی العاصؓ نے آپؐ سے اپنے بدن میں درد کی شکایت کی آپؐ نے فرمایا تمہارے بدن میں جہاں درد ہے وہاں اپنا ہاتھ رکھو اور تین دفعہ بسم اللہ کہو اور سات مرتبہ کہو اَعُوذُ بِعِزَّةِ اللّٰهِ وَقُدْرَتِهِ مِنْ شَرِّ مَا اَجِدُ وَاُحَاذِرُ (ترجمہ) (میں اللہ کے غلبے اور اس کی قدرت کی پناہ لیتا ہوں ہر اس چیز کی برائی سے جو میں پاتا ہوں اور جس سے میں ڈرتا ہوں)۔ حضرت عثمانؓ نے ایسا ہی کیا اور اللہ نے ان کی تکلیف دور فرمادی (صحیح مسلم)

④ ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیمار ہوئے تو حضرت جبریل آپؐ کے پاس آئے اور پوچھا "کیا آپ بیمار ہیں" آپؐ نے جواب دیا "ہاں" تو جبریل نے کہا بِسْمِ اللّٰهِ اَرْقِيكَ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ يُؤْذِيكَ مِنْ شَرِّ كُلِّ نَفْسٍ اَوْ عَيْنٍ حَاسِدٍ اللّٰهُ يَشْفِيكَ بِسْمِ اللّٰهِ اَرْقِيكَ۔ (ترجمہ :- اللہ کے نام کے ساتھ میں تمہارے لئے شفا طلب کرتا ہوں ہر اس چیز سے جو تمہیں تکلیف پہنچاتی ہے۔ ہر نفس کی برائی سے یا حاسد کی نظرد کی برائی سے۔ اللہ تم کو شفا عطا فرمائے۔ میں اللہ کے نام سے تمہارے لئے شفا طلب کرتا ہوں) (صحیح مسلم)

⑤ حضرت عائشہ صدیقہؓ فرماتی ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب رات کو اپنے بستر پر آتے تو قُلْ هُوَ اللّٰهُ اَحَدٌ۔ قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ۔ اور قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ پڑھ کر اپنی ہتھیلیوں میں پھونک مالتے اور پھر اپنے سر چہرے اور بدن پر جہاں تک آپؐ کے ہاتھ پہنچتے وہاں تک ہاتھ پھیرتے۔ اس طرح آپؐ تین مرتبہ کرتے تھے۔ اگر آپؐ بیمار ہوتے تو آپؐ مجھے حکم دیتے تھے کہ میں اسی طرح آپؐ پر دم (دم) کروں (اور ہاتھ پھیروں) (صحیح بخاری)

- ④ حرام اور ناپاک چیزوں سے علاج نہ کرے (ابوداؤد)
- ⑤ شہد سے علاج کرے۔ شہد میں شفا ہے (النخل ۴۹)
- نوٹ :- آپ کے زمانہ میں شہد خالص و اصلی ہوتا تھا جو شہد کی مکھیاں پھولوں سے (امرت یعنی وہ شے جو جان بخشی کی صفت رکھتی ہو۔ آب حیات) چوستی تھیں اور اس سے شہد بناتی تھیں۔ آجکل جو شہد بطور ایک صنعت کے پیدا کیا جا رہا ہے اس کے لئے جہاں مکھیاں اس مقصد کے لئے پالی جاتی ہیں وہاں راب گڑ اور ایسی ہی چیزیں رکھ دی جاتی ہیں مکھیاں ان کو چوستی ہیں اور شہد بناتی ہیں۔ قرآن مجید اور احادیث میں جس شہد کا حوالہ ہے وہ خالص اور امرت سے بنا ہوا ہوتا ہے۔ آجکل جو شہد دستیاب ہے اس میں صحت یابی کی وہ صفت نہیں ہے جو خالص شہد میں ہوتی ہے۔ اب بھی جنگل کے درختوں سے جو شہد حاصل کیا جاتا ہے وہ خالص ہوتا ہے۔

- ⑧ دستوں کی بیماری میں شہد پلائے (صحیح بخاری)
- ⑨ حلق ناک کی بیماریوں میں عود ہندی کو ناک میں ڈالے۔ سینہ کے امراض خصوصاً ذی الجنب یعنی PLEURISY کا علاج عود ہندی سے کرے (صحیح بخاری و مسلم)
- ⑩ ذات الجنب کا علاج زیتون سے کرے (الترمذی)
- ⑪ زیتون کے نیل میں سالن پکائے۔ اس کو سر میں ڈالے اس لئے کہ وہ مبارک درخت سے نکلتا ہے (ابن ماجہ و الحاکم)
- ⑫ ہر بیماری میں کلو نجی سے علاج کرے۔ اس میں ہر مرض کی دوا ہے (سوائے موت کے) (صحیح بخاری و صحیح مسلم)

۱۳) پیروں میں درد کے لئے پیروں پر ہندی لگانا مفید ہے (ابوداؤد)
 ۱۴) بیمار کو موافق غذا کھانی چاہیے اور نقصان دہ چیزوں سے پرہیز کرنا چاہیے۔
 (احمد-الزندی)

۱۵) شہر کی آب و ہوا اگر ناموافق ہو تو شہر کے باہر کھلی ہوا میں چلا جائے (رواہ البخاری)
 ۱۶) جذامی (کودھی) شخص سے اس طرح دور بھاگو جیسے تم شیر سے دور بھاگتے
 ہو (صحیح بخاری)

۱۷) بیمار کو تندرست کے پاس مت لاؤ (صحیح بخاری)
 ۱۸) کسی جگہ طاعون کی بیماری پھیلی ہے تو وہاں مت جاؤ اور اگر طاعون کی
 بیماری تمہاری بستی میں پھیلے تو پھر تم وہاں سے نکل کر کہیں دُور نہ جاؤ (صحیح بخاری)
 ۱۹) صفائی ستھرائی کا خیال رکھے (التوبہ ۱۰۸) پاک صاف چیزیں کھائے
 (البقرہ ۱۷۲)

۲۰) برتن میں پھونک نہ مارے۔ پیتے وقت برتن میں سانس نہ لے (صحیح مسلم)
 ۲۱) بسیار خوری سے پرہیز کرے اور اپنے آپ کو تکلیف میں نہ ڈالے (صحیح بخاری)
 ۲۲) کھانے پینے کے برتنوں کو کھلانہ چھوڑے (صحیح بخاری)
 ۲۳) غصّہ نہ کرے (آل عمران ۱۳۴)

اللہ تعالیٰ ہمیں عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

النَّكَاحُ

صَدْرُ سُنَنِ

297.32
ن 48 ن
124318

نکاح میری سنت میں سے ہے